

V. E. Bekrefel

ОСНОВАТЕЛЪ
Л. П. СТАНЧЕВЪ

Директоръ
ТЕОДОРЪ ТОШЕВЪ
адвокатъ
Director TEODOR TOŞEF
avocat

Редакторъ
Христо П. Капитановъ
адвокатъ

КУРИЕРЪ

Независимъ ежедневенъ информационенъ вестникъ
CURIERUL: ziar independent de informațiuni
„Principesa Elisabeta“ № 9 și 11 Bazargic

Цена 3 лей

Редакционенъ комитетъ
Адвокати: ЕНЧО НИКОЛОВЪ, Т. ПРИХОВЪ,
З. ДЕВЕТАКОВЪ, Б. ПОПОВЪ, Д-ръ СТ. ИВАНОВЪ, И.
БЕРЖАРОВЪ, ЕВГ. БАЧЕВАРОВА—РИЗОВА, Медикъ,
Д-ръ НОВАЧЕВЪ, Економисти П. ЛОЛОВЪ, С. ПЕТ-
РОВЪ, ПАНАСОВЪ Разни професии Р. БЕШКОВЪ,
М. СТЕФАНОВЪ, ИЛ. КРОСНЕВЪ, К. КАЛИНКОВЪ, ДИМ.
СМОКОВЪ, А. АНДРЕЕВЪ, ХР. ЦОНКОВЪ, С. АБАДЖИЕВЪ

Comitetul de redactie
AVOCAȚI: Enciu Nicolof, T. Prihof, B Popof, D-r St Ivanof.
I. Berjarof, Eug. Bacevarova—Rizova. MEDICI: D-r Novaceff.
ECONOMIȘTI: P. Lolof, S. Petrof, A. Andreef, P. A. Doncef, DIF.
PROFESIUNI: R. Beşcof, M. Stefanof II. Crosnef Dim. Smocof,
Hr. Ţoncof, C. Calincof, S. Abajief.

Да се уважаваме!

Никой не желае да припознае друго за по надаренъ, по-способенъ или даже и по опитенъ отколкото него.

Н. Йорга

Мислехъ, че тоя бесъ на самютрицианетъ и самоочернениетъ властвува само средъ нашето общество. Вярвахъ, че самъ бай ганювщината не може да търпи по-способния и по-надарения, който се издига надъ общото ниво и осветлява съ свитъ постижения.

Принципътъ на древния Болгаръ — всичко що се издига надъ обикновенното да се унищожава — още не е забравенъ.

Така е било, както припознава и професоръ Йорга и у ромънитъ.

Но до като у тяхъ всичко е по умерено. У българитъ взима за мерицъ на самюстреблене.

Не трѣба да ходимъ въ политическия животъ за да търсимъ примери — тѣ сж много жестоки и ще ни озаверятъ още по-вече. Нека се спремъ само въ литературата и ще се ужасимъ отъ демонстреп-

бленията.

Алекъ Константиновъ падна признанъ отъ братски курсумъ. Пенчо Славейковъ беше прокуденъ отъ родната си, Константинъ Величковъ сжщо. Д-белянова прати хме на сигурна смъртъ. Никола Милевъ убихме, Страшимъ провъ — сжщо, Гео Милевъ сжщо, на Ясеняна и гроба не знаемъ и т. н. до нескончаемостъ е списъкътъ на неуажениитъ, обиденитъ и унищожениитъ.

Миналото не ни е поучило нищо, на противъ вървимъ все по-сжщия пътъ.

Но нима вечно така ще бжде? Нима не трябва да настѣпи отвреждане и да престане самюстреблението?

Нека, поне ние, се вслушаме въ укорътъ на професоръ Йорга, да привикнемъ да се уважаваме и обичаме, да ценимъ сврето, да го насърчаваме и подкрепяме за да имаме въ дяденъ момънтъ съ какво да се гордеемъ.

Да опровергнемъ варварския принципъ на стариятъ Болгаръ.

Отъ вчера до днесъ

Ганювщина.

Една отъ най-тъмните страни на известни среди у които фанариотцианата на едновременните чорбаджии още не е изчезнало е липсата на доблестъ и вавистьта. Когато някой отъ тия, божемъ, аристократически семейства види че некому повърви, веднага завистьта го загложда и въ главата му се завъждатъ пълкеници и мераци замисли.

И започва члякътъ или съ клюката, или съ клеветата или пъкъ съ анонимността. Надрасква едно анонимно писмо, като и отъ дявола по черенъ показва прилетела си. Но когато господъ пожелае да си отмъсти на тия мерзости и разкрие работата, анонимния герой пада на колена и моли. Съ други думи близъ, итуй що е плюлъ.

Нали голямъ бабаитлъкъ?

Но за нашъ срамъ мнозина сж тия нашески бабаити, които сж служатъ съ тия мерски средства.

Бай Ганювщината още дълги години по-

бедно ще господства надъ всички ни.

Слонъ и мъниче.

Не ще ви разправамъ за познатата Вазова басня за слонътъ и мъничето, не, а само за нещо подобно.

Американския в-къ „Чикаго Трибуунъ“ излиза въ 52 страници, въ 920.000 екземпляра, отъ които само 10.000 оставатъ непродадени.

За тоя тиражъ се изразходватъ 388.000 кг. хартия, която се получава отъ преработката на дърва отъ едно пространство на 35 х-ктара земя. Редакционния и административенъ персоналъ наброява 650 хора.

Това е слонътъ. Мъничето е нашия малкъ „Куриеръ“, който излиза само въ 4 страници и противъ когото, уви, си точитъ зъбите толкова изгледчели и петимни за мърша вълци и хиени.

Но все таки, ако не сме слонъ, най-малкото имаме желание да бъдемъ, — тѣй ни бласосваше единъ нашъ балчишки съредакторъ.

Дано чуе господъ молбите ни!

— По случай златната си свадба, бащата на колонизацията въ Палестиня, архимиллионера Родшилдъ е подарилъ единъ милионъ лири стерлинги на еврейтъ, които се настанили въ Палестиня.

ДНЕВНИ НАБРОСКИ.

Четете и

разпростра-

нявойтев-къ

„КУРИЕРЪ“



Четете в-къ
„КУРИЕРЪ“

ИЗКУСТВОТО ВЪ ГРАДА НИ

КАРМОЗИНЕЛА.

О музико, облегатъ на твоето сърце азъ слушамъ ударитъ на вичния животъ.

Роменъ Роланъ

Много, много зрители, голѣмъ шумъ, доста безредица и нѣкакъвъ страненъ фалфей въ въздуха. Тѣ всички бѣха дошли безъ да подозираатъ, че ги очаква изненада.

Обикновенно, когато се събва чара на първата зоря го малцина съзерцаватъ, а оная вечеръ, когато завесъта на скръзната сцена се дигна и проблясъка

на нотинското изкуство се отреа надъ ватъмнената зала въ стотици сърдца лѣхна насладата предъ едно красиво утро — угрото на единъ новъ мощенъ подемъ по китния друмъ на най-широкообхватния размахъ на човѣшкия духъ — изкуството.

Обърнахъ се следъ първия актъ — срещнахъ деветки очи замрежени отъ

неодолимия проявкъ на възторга — първата награда на единъ трудъ, постоянство и младенчески поривъ, увѣнчанъ съ рѣдкъ успехъ.

На Добришката сцена група любители подъ ръководството на г-нъ И. Душекъ, преподавателъ по музика при Българската частна гимназия, изнесоха на 16 Януарий 1928 год — паметна дата! — оперетата на Холендера „Кармозинела“.

Още съ интродукцията на оркестра се почувства вещата рѣка на тоя, който стоеше предъ пипютра-пионера на музикалното изкуство въ града ни.

Но динамиката въ сложното хармонизиране, каквото представлява изнася-

нието на една оперета, пролича при дигането на завесата.

Излезадата като-чели дебнеште най-подходящия моментъ. И той дойде: гиздатага поява на циганката на воля неволи изпитала, които се промѣкваха и въ талеца й, и въ игричитъ варианти на гласа й, и въ своеобразния маниери на загадъчната гадателка — на всички гадаеща, сама останала неотгадаема.

И се заредиха редица класни появи: Петручио, благородника Антонио — ски тника художникъ. Едно ново име за насъ — Нанко Бъчеваровъ — една нова, блестяща надежда за нашата сцена. Широкия, отмеренъ

и тънко художественъ размахъ на неговата велико-лепна игра извика неудържимия възторгъ и искрено възхищение у публиката.

Той внесе животъ, дѣйствие и енергия въсь умерения темпъ на цѣлата обстановка.

И азъ отъ далечъ тихичко, незабелязано му ржкоплескахъ: душата ми ликуваше отъ наслаждение предъ единъ смялъ проявкъ на усетъ и елегантенъ похватъ.

Калинно Калинковъ — едно противоречие душевно, жестока жертва на половинчато възпитание, изключена проява на едно недоразумение между природната и об- (следва на 2-ра стр.)

Скандалиозна ПОСТЪПКА.

Въ понеделникъ вечерта се представи оперетата Кармовинела. Това представяне щеше намалко да бжде отложено поради това, че единъ отъ любителитѣ артисти се билъ разсърдилъ защото му била направена бележка, че не си изпълнява добре ролята.

Трѣбваше да се първи цѣлия градъ да му се моли за да се съгласи.

Въ вторникъ следъ обѣдъ, трѣбваше да се даде дневно представяне на сжщата оперета и билетитѣ се бѣха пласирали, салона бѣше препълненъ, определения часъ дойде, а завесата все още се не дигаше. И това, защото сжщия този сърдитъ господинъ, който прави мутръ, и който съ своя хрипкавъ гласъ раввали при първото представяне успѣха отъ изпълнението отъ страна на другитѣ любители артисти на своитѣ роли, тоя господинъ подражавайки характера на своя дългоухъ събратъ се бил пакъ разсърдилъ, и устойлъ този път на всѣкъкви молби, като отказва да излезе на сцената. Въмутенитѣ зрители протестираха и си разотидоха. Паритѣ за купенитѣ билети ще се върнатъ.

Това е скандалъ, какъвто другъ път не сме виждали въ нашия градъ. Знае ли, че посѣдебен редътозиг. ще бжде осъденъ да плати обезщетение, но това съвсемъ не удовлетворява възмущението на съгражданитѣ ни, които всѣкога ще го гледатъ съ презрение и умраза.

И въ историята на нашето гражданство се отбелязва едно патно само благодарение на келешлика не едно леке като Калинко Калпиковъ.

Разни

—Германскитѣ канцлеръ Марксъ завчера се отпразнувалъ 65-тата година отъ рождениия си день.

—Г-нъ Билчуреску, нашиятъ, пълномощенъ министеръ въ София, завчера се е завърналъ отъ София. Сжщата вечеръ

той има дълго съвещание съ г-нъ Дука по въпроса за уреждането на ромъно-българския споръ.

—Италианското правителство, въпреки обещанието си, не ще участвува въ интернационалната конференция на пресата, която ще се състои тая година въ Колония. Това решение е взето, по причина, че германскитѣ индустриалци сж се отказали да участвуватъ въ изложението отъ Милано.

—Повече отъ 25.000 работници отъ металургическитѣ работилници въ Вестфалия (Германия) сж обявили стачка за увеличение на заплатитѣ и намаление работнитѣ часове.

—Съобщаватъ отъ Парижъ, че вчера е умрялъ единъ отъ адвокатитѣ на кайманъ Драйфусъ. Въ неговата библиотека сж намерени голъма архива съ документи относно дѣлото на Драйфусъ, който наскоро щели да ги печататъ на брошури

—Прочутиятъ френски писателъ Жюль Роменъ тия дни ще държи една конференция въ Берлинъ върху: „Германо-френското сближение“.

—Договоритѣ водени отъ дълго време между Ватикана и Албания сж били приключени.

—Вчера председателя на Съденитѣ Щапи е открилъ въ Хава, най-тържествено панъ-американската конференция.

—Новиятъ проектъ за гарантирането на световния миръ предложено отъ страна на английското правителство, който се очакваше отъ нѣколко време насамъ, днесъ е представенъ въ секретарията при Лигата на Народитѣ.

(продължение отъ 1 стр.)

шествена ореда най-последъния символъ на единъ позоръ, неотразимо вмененъ и на ония, отъ които изражда.

Дали бждащето ще му прати и дали цѣлъ единъ народъ ще забрави нѣвга проклетнето, което, отправи къмъ него?.....

Останалитѣ задоволително.

Тозъ, който ви обича.

Около заема на Ромъния

Въ висшитѣ политически кръгове положително се говори, какво че г-нъ Жозе, професоръ по финанситѣ въ собрната и членъ въ френското министерство на финанситѣ и г-нъ Монетъ, не сж дошли да контрактиратъ външния заемъ на Ромъния, но биле сж поканени, отъ ромънското правителство като експерти да изучатъ възможността за едно близко стабилизиране на монетата.

Заема—говори се—не може да склучи нито съ Франция, нито съ Англия.

Съвещанията на репарационния съветъ

Парижъ, 18. Репарационната комисия въ събранието си отъ вчера е изслушала изявлението на г-нъ Жилбертъ Паркеръ, който е изложилъ резултата отъ изучаването на Давезовия планъ. Комисията, по принципъ, е одобрила мисията за австрийския заемъ.

ПРОТОКОЛЪ

Долуподписанитѣ доверливци отъ страна на г-нъ Костадинъ Марчевъ, г-нъ Н. Костовъ и П. Герасимовъ и отъ страна на г-нъ Иванъ Даскаловъ г-нъ Иванъ Христовъ и г. Ив Терзиевъ на 16 т. м. и следъ подробно разглеждане на всички обстоятелства и мотиви, предъвикали конфликта между двамата—решихме:

1) Намирамъ постъпката на г-нъ Костадинъ Марчевъ за осждителна.

2) Г-нъ Костадинъ Марчевъ иска павинение предъ г-нъ Иванъ Даскаловъ.

3) Иванъ Даскаловъ се счита отъ своя страна и заявява, че е напълно удовлетворенъ.

Иванъ Христовъ
Б. Герасимовъ
Никола Костовъ
И. Терзиевъ

ЧЕТЕТЕ В КЪ

„ЖУРНЕРЪ“

ЗАНАЯТЧИИ И РАБОТНИЦИ

БОЯЩИИ, КОЖУКАРИ, ЖЕЛЪЗНИЦИ, КОЖАРИ, КРОЯЩИ, ОБУВАРИ, ЗЛАТАРИ, ДЪРВО-ДЕЛЦИ, ГРАДНИЧАРИ.

Обошрайте се за единственото общо занаятчийско списание.

„ЗАНАЯТЧИЙСКА ПРАКТИКА“

Год IV. 1928

ПЛЕВЕНЪ-БЪЛГАРИЯ

ЩЕ ПОЛУЧИТЕ

10, книжки, 20 премии кройки, фигури и чертежи и безплатне премия. 5,000 лева

Която ще се тегли грезъ Декември 1928 год. абон. за Ромъния 180 лв.

За Ромъния, Добруджа, Калиакренски крайъ, нашъ настоятелъ е:

Г. ВАСИЛЪ П. ЗАРЪВСКИ

Шивачно ателие Bazargic.

Изпращане суми и абониране става и чрезъ Редакторъ Д-ръ Зех. Ганевъ хрмикъ Плевенъ, Bulgarie.

Кристигнаха

I к-во Пернишки Камени

Вжглища-буци

Много по евтини въ сравнение съ дърво

Продажба на едро и дребно

ВОНСТАНТИНЪ МАРЧЕВЪ

Базарджикъ ул. Фердинандъ 142

ТУЛУМИ! — ТУЛУМИ!

ВАЖНО ЗА ЗЕМЛЕДѢЛЦИ.

Съобщаваме че започвахме а изработка Тулуми ва вода отъ чистъ австрийски бланкъ разни големини които тръгна на Добружанските кладеници съ гаранция година.

Хиляди благодарности отъ тия които се снабдиха.

Съ Цѣнитѣ конкурираме. Изработваме големи по поръчка.

Колевъ И. Т. Джендовъ.

Базарджикъ

Магазина съ обушарски стоки на шадраф до джамийската врата

Б Ю Р О

ГЕОРГИ СТОЙКОВЪ

ул. „Принципеле Марча“ № 15. Телефонъ 213

—ЗАВАРДЖИКЪ—

Агентура-Комисионъ-Представителства

Купува и продава стоки за ЛИЧНА СМЪРТЪ И КОНСИГНАЦИЯ.

Извършва обезмитвания предназначени ВНОСЪ—ИЗНОСЪ. Получава и препраща го ни и дребни прѣтки по железницитѣ

Представителство за Калиакренски крайъ за приемане на влогове съ спешовни книжки при най либерални условия за сметка на

БАНКА-ФОРТУНА-БУКУРЕЩЪ

Представителство на осигорителното АГРИКОЛА отъ Букурещъ. Извършва влогове осигоровки за П. жаръ, Животъ, битнина, транспортъ, пошуля, и др.

СВЛАДЪ НА ДЪРВА ЗА ГОРЕНЕ

Приема посредничеството за търговски сделки

СВЕДЕНИЯ БЕЗПЛАТНО

ПОСЛЕДЕНЪ ЧАСТЪ

Страшната буря въ Аржентина.

Лондонъ 18. Съобщаватъ отъ Буенос-Айресъ, че една голяма буря се развиляла въ провинцията Паларъ. Цели села и градове сж напълно разрушени. Въ цѣлата провинция телеграфнитѣ и желѣзопътнитѣ съобщения сж прекъснати. Има много човѣшки жертви.

Унгарски шпионажъ въ Чехо-Словакия.

Прага 18. Въ Братислава полицията е арестувала штрима войника и 4 жени за шпионство. Въ Ковочъ единъ унгарски поданикъ е билъ осъденъ на петъ години тъмниченъ затворъ провиненъ въ шпионство, въ полза на Унгария.

Свикването на висшия фашистки съветъ.

Римъ 18. Висшия фашистки съветъ е свиканъ за 30 януарий. На дневенъ редъ, на първо

мѣсто ще бжде представенъ изменението на проекта за реформирането на националното представителство предъ чуждитъ страни.

Дѣлото на студентитѣ въ Яшъ

Яшъ 18. Вчера се започна разглеждането дѣлото противъ студентитѣ обвинени за изстѣпленията отъ 10 декемврий м. г.. Повикани сж по вече отъ 80 свидетели. Сжиятъ денъ група студенти сж малтретирани средъ улицата нѣколко души евреи. Всички сж арестувани.

Американски стачници посрещнати съ картечници.

Ню-Йоркъ 17. Съобщаватъ отъ Девнеръ (Колорадо), че между стачниците и полицията сж станали кървави сблъсквания. Полицията употребила картечници и бомби, противъ дебаркиралитъ се въ едно

здание стачници. Числото на падналитѣ стачници възлизатъ на около 60 души.

Екстернирание то на Юсюповъ отъ Франция

Парижъ 17. Рускиятъ в. „Дни“, който излиза въ Парижъ подъ редакторството на бившия руски пръвъ министръ, Керенски, съобщава, че принцъ Юсюповъ, убиеца на Разпутинъ е билъ екстерниранъ отъ Франция. Той билъ обвиненъ въ едно тежко морално престѣпление, извършено противъ единъ мѣлльтенъ.

Г-нъ Поповичъ въ оставка

Бѣлградъ 18. Вчера си е подалъ оставката сръбския министръ безъ портфѣйлъ, г-нъ Поповичъ неблагодаренъ отъ импортфойлаебилъ даденъ на единъ нарденъ представителъ.

Вестникъ „Правда“ вѣрва, че подаването оставката на последния е знакъ за оттеглянето на цѣлото правителство.

Изъ миналото на Калиакра.

Въ среднитѣ векове къмъ XIV столетие, намираме да се спомнава въ гръцкитѣ грамоти и даже отбеляванъ въ италианскитѣ карти, подъ името Калиакра (Calicea Caliacra). — Калиакра е била, както говори Халкокондиласъ, крепостъ на Балка 1346 год. Асеновъ войвода, който след смъртта му станалъ пърленъ господаръ на тази областъ, а по късно, когато добруджанския престолъ минава въ ръцетѣ на брата му Добротича тя е служила като главна упора противъ чешитѣ нашествия отъ страна на неприятеля. По-късно презъ царуването на Добротичевия синъ Иванко, добруджанското царство е заробено отъ турцитѣ въ 1389 или 1390 год. и самъ Иванко пада убитъ въ боя при Силвстра.

Шелтелбергъ е билъ съучастникъ въ Никополюската битка 1396 год., говори че Ка

лиакра е билъ главенъ градъ на крайморското царство. Въ похода си отъ 1386 год. Графъ Амадо Савойски превзема Калиакра, а въ 1444 г. обсебва я полско маджарски кралъ Владиславъ въ похода си къмъ Варна. Превземаването на крепостта се дължало на унгарцитѣ, които сътакъ, покачвайки се по стенитѣ, сж успели да влязатъ въ нея. Въ старитѣ турски записки, крепостта се споменава като пристанище „Килагра“ съ митница. Споредъ Хаджи-Калфа, тукъ е имало малка крепостъ два часа отъ Балчикъ, съ своето мѣсто на поклопение наречено: Сарж салтъкъ“. Описанието на неговия по-младъ съвременникъ, турски пътувачъ Евлия Ефенди, за тази местность, описана. Ето какво пише той: бл во при крепостта Килгра, която султанъ Муца отнелъ отъ невернитѣ, се намиралъ дер-

виски манастиръ и при него единъ отъ седемтѣхъ гроба на мюсулманския светецъ „Сарж салтукеде“, който се похвалялъ въ различни части на свѣта: Този гробъ се намиралъ въ пещерата, въ която светеца ужъ убилъ седмоглавъ драконъ и по този начинъ освободилъ дветѣ царски дѣщри ват. Орени тамъ. Евлия пише, че християнитѣ почитали този в сламски светецъ подъ името: „Патрвархъ св. Никола“. Крепостта е имала на верно чисто турско население. Селището на верно е западнало презъ руско турскитѣ войни на Екатерина II.

(Следва)

Четете и разпространявайте въ

„Куриеръ“

DOMNULE JUDECĂTOR

Subsemnatul _____ domiciliat în comuna _____ satul _____ văzând că sunt omis depe lista de alegatorii pentru consiliile comunale și județene, declar că fac contestație și cer a fi înscris în aceasta lista, întru cât îndeplinesc toate condițiunile cerute de lege pentru a fi alegator, după cum voi dovedi la termen.

CU STIMA

D-Sale _____
D-lui Judecător al Ocolul _____

Тоя е образеца, за подаване контестації въ мировитѣ сдилища за незаписанитѣ въ избирателнитѣ списъци.

БРАТЯ ИВ. СТОЯНОВИ БАЗАРДЖИКЪ

Срещу хотелъ Пачевъ

ДЕПОВИТЪ ОТЪ:

Единственитѣ най прочути плугове марка „ГЛИГАНЪ“ ДИВА СВИНЯ

Мисиротрошачки съ 1 и 2 гърла, Култиватори, Боруни, Сеялки, Жетварки, Резервни части, Шевни машини, Рала за мисиръ, Цигли, Циментъ, Водопроводни трѣби съ принадлежноститѣ имъ, Гвоздей, Синджирни за кладенци, Желязо грубо и обработено, Дърводѣлски гезгяхи, Технически инструменти, Боии, Безири и пр. пр.

Емеш марки глиганъ за тракторни плугове Ослверъ и тигръ.

Плугове съ 2 и 3 бразди за трактори.

ЗЕМЕДЕЛЦИ

Внимавайте добре върху марката на плуга, пазете се отъ фалшиви и имитирана марки, търсете само истинската



МАРКА ГЛИГАНЪ

важно! важно!

Реномиранитѣ хотели „ЛОНДОНЪ“ и „СОФИЯ ПАЛАСЪ“ въ гр. Варна снабдени съ топла и студена течаща вода въ всѣка стая, парно отопление, мека мебелъ, бани, салони разкшна обстановка, великолепни изгледи къмъ морето и града. Хотелитѣ се снабдиха съ собствени гаражъ на разположение на пристигащитѣ пътници съ автомобили. Гаража разполага съ редемъ удобни кабинни, които по отделно се затварятъ и специално мѣсто за измиване на автомобилитѣ. Тѣ се помещаватъ въ двора на хотелъ „СОФИЯ ПАЛАСЪ“ и разполага съ телефонни № № 402 138.

Хотелитѣ даватъ стаи съ месечно изпозване при цени по сѣтени отъ частнитѣ квартири.

Цени намалени, прислуга акуратна

СЪДЪРЖАТЕЛЪ:

Петъръ Хр. Арнаудовъ

ДИРЕКТОРЪ:

Атанасъ Начевъ

ВЪСТИ

Бюджета на земеделската камера отъ нашия окръгъ

— Бюджета на земеделската камера отъ окр. Калиакра възлиза на 3,632 293 леи. За разноси сж предвидени 3,331,658 лей. Непредвидени 300,635 лей разноститъ сж разпределени по секции, както следва:
Земледелие 4,95000 лей
Скотовъдство — 1,220,000. Овощна частъ 32,000. Бубарство — 40,000. Пчеларство — 20,000

— Административния съветъ на зем. Камера зема решение да иска мострата отъ борсата въ цѣлия окръгъ да бждатъ въ полза на земеделската камера, а не на търговската както бѣше до сега.

II За борба противъ кражбитъ които ставатъ въ Продажба на земеделскитъ произведения като бждатъ ауторизирани членовитъ на камерата както и нейнитъ специални чиновници да правятъ контролъ.

III Да моли чрезъ съюза на земеделскитъ камери да ходатайстватъ на длѣжното мѣсто да се въведе общо задължително осигуряване противъ градобитниина на земеделскитъ сеидби.

IV. По въпроса за престацията камерата изказа мнението да ставатъ облаганията върху доходитъ.

V Определя се въ дена на 26 Февруарий общо събрание въ което камерата да даде отчетъ на своята дейность.

VI На вакантното мѣсто за подпредседателъ се избра г. Д. Бѣля.

VII Делегатъ отъ страна на камерата въ съюва на земл. камера се избра г.нѣ Бурня.

— Вички данъкоплатци отъ окръгъ Калиакра сж длѣжни, найкъсно до 31 Януарий да подадатъ декларации за облагане.

— Съ започването на Февруарий почватъ испититъ за околийски началници, които ще се произвеждатъ при върховния административенъ съветъ.

Условията за записване сж публикувани въ държавния вестникъ №7 отъ 1 Януарий.

— За вчера сж замннали съ влакопо-служебни работи, г.нѣ префекта на окръга ни, контабила на префектурата и г.нѣ депутата Теодоръ Ерсмѣя.

Възкресение.

Толстой е крайно явнителенъ въ Възкресение. Той рядко шiba, но започне ли — безъ милость шiba.

Играта на Мариора Во йкулеску бѣше цѣла заненада. Слушателитъ бѣха наелектризирани и ту уплаха, ту безкрайна радостъ ги обладаваша. Всеки бѣше исправенъ предъ единъ видъ съдѣна съвестта, гдето безпоощаденъ съдия обвиняваше. Прешки като твѣ на князь Нехлюдова се правятъ на всяка стѣпка. Даже съ много по тежки последствѣя, но князь Нехлюдовци много рядко се орсещатъ въ света.

Много ясно получава основната идея — добротата разрешава всячки противоречия. Любовта опростява и най-лошата постѣпка и вместо да осѣди, опрощава „Никой не е светецъ на тоя святъ“ по-добре е да простимъ“ — тоя непрестаненъ рефренъ, още звучи въ ушитъ, като жестоко укоръ.

Колко е хубаво и велико изкуството! — съ това убеждение си разотидоха омагьосанитъ олумат.ли.

Добре е, че на нѣкой артистъ не му скимна да се обиди и да откаже да играе тогава ще трѣбваше особени делегации да да измолватъ благоволение.

ОЗНАВЪ!

Умоля атъ се Г-да акционеритъ на Без. д-во „Конкордия“ — които сж записали акции отъ новата емисия съгласно решението на управителния съветъ отъ 29 Декември 1927 год. и тона отъ 16 т. м., да внесатъ първата си вноска отъ 40 %, т. е по 800 lei за акция, найкъсно до 22 т. м. включително.

Отъ Дирекцията.
1—3

ДОКТОРЪ БОЖИДАРЪ ЯНКЕВЪ

Медицински кабинетъ (А. „Режеле Кароль“, № 31 зданието на Добри Русковъ)

Приема болни по следнитъ болестни ПО ЖЕНАТА ВЪТРЕШНИ И ВЕНЕРИЧЕСКИ ОТЪ 9—12 И ОТЪ 3—7 ЧАСА.

Извършва всякакавъ видъ анализи

Благодарность.

Благодаря на ажболѣкаря Г-нѣ Д-ръ Лереръ ул. Ремусъ 2 срѣщу пощата, който съ една умѣлостъ и лѣкостъ извади повѣдениѣ ми зѣби безъ никакви болки и ми постави нови челюсти стъ които съмъ много доволенъ.

Прѣпоръчвамъ го горѣщо на вуждиющитъ се.

Драгни Константиновъ 1—4

Обявление

Продавамъ собствена си къща ново постройка въ центъра на града. Самостоятеленъ дворъ, състояща се отъ 6 стаи салонъ, 2 антрета, 4 тавански стаи и салонъ отъ които 2 за живеение, маза съ 3 отделения и отделна пералня. Мѣсто за лозе въ центъра на газии баба 2 декара з градено съ 5 редове тель.

Споразумение РЕДАКЦИЯТА

ПРОДАВАМЪ

Къщата си намираща се на улица „Колонелъ Арисенъ“ № 3 съ 3 стаи, салонъ, маза, кухня и дворно мѣсто около 660 кв. метра. Споразумение редакцията

Д-ръ Д. Г. Новачевъ

Медицински кабинетъ ул. Режеле Кароль № 33 (главната улица) въ дома на Лука Ангеловъ.

Приема болни отъ вътрешни заразителни венерически болести

СЪОБЩАВАМЪ

За общо знание че съмъ едигналъ всѣкакаво доверие отъ синѣтъ си Костадинъ Вичевъ отъ селото Чобанъ Куюсу и че за напредъ нѣма право да ме ангажира и да сключаа отъ мое име никаква сделка.

Не признавамъ никакви негови задължения.

Вичу Константиновъ отъ Чобанъ — Куюсу

Важно Важно

Съобщавамъ на всичкитъ си граждани, че наскоро отворихъ, **КЕБАБЧИЙНИЦА**

снабдена съ всички видове закуски като: питеши, мисирешко, юрдечешко пастарма и др.

Същевременно ще намерите мититей и специаленъ гратаръ.

Господа! Само тукъ ще намерите най-вкусни

Закуски шкембе чорбаса

Посетете за да се уверитъ.

ВАСИЛЪ ЗЛАТЕВЪ ул. „Regele Carol“

ПРОДАВА СЕ

една къща съ три стаи, съ градина и дворно мѣсто.

Единъ дюгенъ съ две отделения и маза, съ дворъ, оборъ и шапронъ, находящи се въ сел. Ав-Орманъ.

Споразумение въ РЕДАКЦИЯТА

Батерии!

Отъ фабричитъ „Crypton“ „Duga“ „Metalium“ винаги нова прѣсна стѣка.

20 Lei

Фенерчета извъредно намалеги цѣни.

Търгощи искайте мостри и цѣни отъ книжарницата на

Рафаилъ Стефановъ

— Базарджикъ —

ПРОДАВАМЪ

(частично или изцяло) ДАВАМЪ подъ мостри или замѣнямъ съ малъкъ имотъ, същето:

Мѣсто въ ул. Фердинандъ № 171bis съ пострѣна въ вътрешността на за малъкъ складъ ханъ — около 730 кв. м. Ниви, чисто 100 дек.

Каса за парн. тема „Миллеръ“ на голѣмина.

Кантора съ джамия

Тодоръ Л. Деветановъ

ул. „Аурелъ Влайку“ Базарджикъ.

ТЪРГОУЮ СЕ

СТО работни чина

възраст отъ 15—40

за работене на

въ депозита за фермация на лютона, съ

сечна заплата отъ 1500—25000 лей.

Гара — Базарджикъ

Евтеви бели и

шови дърва.

Нарязани се на

ратъ за проданъ

Синдикалната баня

Дава се

наемъ етажъ съ 7

до полицията, зданието

на ГЕОРГИ ЦОНКОВ

сведения редакцията

ТЪРСИ СЕ ПОДЪ

НАЕМЪ

къщитъ отъ 4—8 стаи

еднѣ или два стаи

въ центъра на градъ.

Споразумение въ РЕДАКЦИЯТА

Четете вестникъ

„КУРИЕРЪ“

ВЪ ТЕАТЪРА МОДЕРНЪ ТАЗИ ВЕЧЕРЪ ЩЕ СЕ ПРЕСТАВИ ВЕЛИКОЛЕПЕНЪ ФИЛМЪ „RONDUL DE NOAPTE“ Свири военниятъ оркестъръ

ОСНОВАТЕЛЪ
Л. П. СТАНЧЕВЪ

Директоръ
ТЕОДОРЪ ТОШЕВЪ
адвокатъ
Director TEODOR TOŞEF
avocat

Редакторъ
Христо П. Капитановъ
адвокатъ

Независимъ ежедневенъ информационенъ вестникъ

CURIERUL: ziar independent de informaţiuni

„Principesa Elisabeta“ № 9 și 11 Bazargic

Цена 3 лей

КУРИЕРЪ

Редакционенъ комитетъ
Адвокати: ЕНЧО НИКОЛОВЪ, Т. ПРИХОВЪ,
З. ДЕВЕТАКОВЪ, Б. ПОПОВЪ, Д-ръ СТ. ИВАНОВЪ, И.
БЕРЖАРОВЪ, ЕВГ. БАЧЕВАРОВА—РИЗОВА. Медици,
Д-ръ НОВАЧЕВЪ, Економисти П. ЛОЛОВЪ, С. ПЕТ-
РОВЪ, П. АТАНАСОВЪ Разни професии Р. БЕШКОВЪ,
М. СТЕФАНОВЪ, ИЛ. КРОСНЕВЪ, К. КАЛИНКОВЪ, ДИМ.
СМОКОВЪ, А. АНДРЕЕВЪ, ХР. ЦОНКОВЪ, С. АБАДЖИЕВЪ

Comitetul de redacție

AVOCAȚI: Enciu Nicolof, T. Prihof, B Popof, D-r St Ivanof,
I. Berjarof, Eug. Bacevarova—Rizova. MEDICI: D-r Novaceff,
ECONOMIȘTI: P. Lolof, S. Petrof, A. Andreef, P. A. Doncef, DIF.
PROFESIUNI: R. Beşcof, M. Stefanof II. Crosnef Dim. Smocof,
Hr. Ţoncof, C. Callncof, S. Abajief.

ДА СЕ ОБИЧАМЕ!

Добротата разрешава
всички противоречия.
Л. Н. Толстой.

Умразата е най-лошиятъ съветникъ. Тя неминувемо увлича къмъ неприязненостъ спрямо всичко и всекиго. Светътъ се вижда по-черенъ отколкото е въ действителностъ и бедата по непоправима. Нераздорите и противоречията растътъ, непримиримостта е безгранична и душата не усетно е завладяна отъ бесътъ на отрицанието.

Колко приятна и приветлива е обичта! Даже и най-заклетия ни врагъ, ако го погледнемъ презъ призмата на всепроникващата любовъ, ни се вижда не тъй черенъ и опасенъ. Разбираме го, а да разберешъ, значи да простишъ.

Въ пиесата „Въскресение“ единъ отъ съдебните заседатели непрестано повтаря: „Никой въ тоя святъ не е светецъ“. И действително, кой би дръзналъ да претендира, че е безгрешенъ?

Но ние хвърляме

обвинения къмъ други те, ние осъждаме чуждите постъпки, безъ да се земислимъ за нашите.

Ние виждаме същата въ окоито на съседътъ си,—а за гредата въ нашето сме слепи. И за това е хаосътъ, който цари както въ частнитъ ни отношения, тъй и въ обществения животъ. Мразятъ се хората отъ различни народи, отъ една партия, но подъ влиянието на равнише

фчета групировки и т. н. До безконечностъ е стълбата на индивидуалната и обществена умраза. А какъ добре би могло да се живее, ако въ нашите отношения изключваме умразата!

Ако виждахме въ лицето на всеки човѣкъ, нашъ братъ, съ слабости като нашите, съ грешки, които и ние е възможно да направимъ.

Тогавя и противоречията биха изчезнали, защото добротата, всичките ги разрешава.

Хр. П. Капитановъ

Отъ вчера до днесъ

Новъ мотивъ за разводъ.

Когато мъжътъ не обича жена си, търси и подъ вола теле, само и само да намери мотивъ за разводъ. Че е така и околната действителностъ ни убеждава. Но не само у насъ така отоятъ работитѣ. Напримеръ и въ Парижъ е същото, само че тамъ намислятъ съвсемъ нови мотиви за разводъ.

Преди известно време Сенскяя окръженъ съдъ е разгледалъ разводното дело заведено отъ единъ прочутъ френски хирургъ.

Мотивътъ за разводъ билъ:

Жената на прочутия хирургъ е имала нужда отъ една опасна операция. Следъ като приготвилъ всичко за операцията, нещастниятъ мъжъ е получилъ категоричния отказъ на жена си. Не желала на никаква цена да бъде отъ мъжътъ си. Направилъ било увещанията на мъжътъ.

На бързо билъ повиканъ единъ другъ лекаръ, който за чудо и вършилъ сполучлива операция. Когато следъ известно време, оперира-

ната получавала поздравления, получила и едно копие отъ заведено разводно дело отъ страна на посраменния мъжъ.

Прочутия хирургъ подържалъ, че отказътъ на жена му да бъде оперирана отъ него е една тежка обида.

Почитаемите господа на медиците да внимаватъ.

Калъ

Желая, почитаемия ни общински съветъ начело съ преуважаемия ни кметъ да направятъ една обиколка въ крайните квартали. Някакво друго зло не имъ желая да дойде някой височайшъ гостъ, да се облекътъ официално и да тръгнатъ начело съ госта да му показватъ резултатите на своята едилатарска политика.

Пословицата казва: колъ до колене. Но до колене, а и до уши да кажемъ, пакъ ще изляжемъ.

Ще тръгнатъ почитаемите господа, но не ще могатъ да пребродятъ. Някъде ще трябва лодка, другаде мостъ, на трето место, като ва-

ДНЕВНИ НАБРОСКИ

НАШЕНЕЦЪ.

Ако има съ какво да се хвалимъ и гордеемъ, това е... нашенеца.

И какъ другояче.

Браво! Обсипанъ съ слава и рози, изпращанъ съ шумци ржкоилескания гордъ и сияющъ, съ погледъ устременъ тамъ където само... дивитъ орли летятъ, ще го видите какъ гордо и бодро крачи, какъ любезно, но надменно се озъртва и върви, бърза напредва. Славата той дири, иска и желяе и вижда какъ тъне въ блатото на той влиза...

Браво! Видите ли?

Какъвъ е нашето и достоенъ юнакъ?... Видите ли вид?... Нашенеца е, и никой другъ.... Говори, разправя и.... „Като ми отворилъ онези ми ти уста—коскоджа ми ти лопата—кой какъ, каже нъкоя дума..... има да си папи!... Нашенеца е....“

тъватъ съ конъ ще трѣбва да бъдатъ пзмъкнати.

И ще се изцапатъ и ще затъватъ иедо колене, а до уши.

Следъ това ще трѣбва да съставятъ и гласуватъ общинския бюджетъ, гдето всичко що се би могло би трябвало да бъде определено за поправяние на улиците.

Че инкъ, срамъ е за всички ни, срамъ е и въ влатната Добруджа, която има такъвъ каленъ градъ.

на първата срия отъ инъекции, когато изчезватъ всѣкакви рани и пъпки, сифилиса е загнезденъ въ кръвта, и пациентъ макаръ привидно здравъ въ същностъ е боленъ и трѣбва да продължи лекуването

(Следва на II стр.)

ХИГИЕНТА И ЖИВОТА

ЛЕКУВАНИЯ СИФИЛИСЪ.

Д-ръ НОВАЧЕВЪ

Здравословното състояние на човека зависи много отъ болеститѣ които е прекаралъ. Има болести отъ които човекъ заболява много сериозно, които заплашватъ дори и живота му, но които после се излекуватъ и не оставатъ никаква следа. Други болести повредятъ нъкой органи които функционирагъне добре презъ цѣлия

животъ.

Има трети видъ болести, които привидно не сж тъй опасни за живота, и които се излекуватъ само привидно, като въ същностъ оставатъ загнездени въ организма, и следъ години могатъ да причинятъ повреди на организмъ, даже да го унищожатъ, нъщо повече тѣ се предаватъ и на новото по-

коление, което също е нездраво. Такава болестъ е сифилиса.

Тази болестъ, която другаде е вече социално зло, въ нашия край е още венерическа болестъ, но заплашва да стане и тукъ социална. Нейни жертви сж младитѣ непитни хора, а най вѣчези които не познаватъ опасността отъ нея. Защото този който заболѣе отъ сифилисъ и съзнава опасността отъ която е заплашенъ, не се изоставя, той постъпва, лекува се и се излекува. А невяжия въ

този отношение се изоставя и става една жалка жертва.

Затова държимъ що гласички, а най вѣчези младитѣ да разбератъ че сифилиса е болестъ която не прощава, че съ излекуванието на външнитѣ признаци болестта съвсемъ не се излекува, че тя остава въ кръвта имъ и тѣ сж все така болни стъ сифилисъ, както сж биле когато сж имали твърдия шангъръ, сифилидитъ и другитѣ кожни прояви.

Следъ свършването

ПРЕДРАСЖДАЩИ.

Предрасждакът е една необикновена способност на човешкия ум да разбере,

че разлика въ едно отношение не значи разлика въ всѣко отношение. Това неразбиране се усилюва у насъ отъ една инстинктивна враждебностъ къмъ всичко което не е като самитѣ насъ.

Предрасждацитѣ се вкрѣпаватъ въ подсъзнанието. Тѣ сж които овличатъ хората въ конфликти да разрошаватъ обществената дейностъ и правятъ отъ тѣхъ лесно плячка за тия които съществуватъ само да съятъ подозрителностъ и вражда. Тѣ прѣчатъ на всѣко здраво сътрудничество на хората, осакатяватъ и вгорчаватъ живота. Такова е тѣхното влияние на човѣчеството като едно цѣло, а отдѣлния човѣкъ тѣ правятъ вулгаренъ, жестокъ несправедливъ и нищоженъ. Всѣки рицаръ на духа трѣбва да се бори за премъхването на предрасждацитѣ въ всичкитѣ имъ прояви. Това може да се постигне по хиляди начини. Единъ ще действува съ думи други — съ примѣръ, трети ще поваля всичко, което спѣва свободата на словото и разпространява не знанието.

Голѣма честь отъ художествената литература, всички научни изследвания, всѣка здрава критика, всѣко разумно строителство и производство, всѣка честна и разумна проява на добротата допринасятъ за освобождаването на човѣчеството отъ неопосимата атмосфера на омраза и обръканостъ която е обгърнала за жалостъ днесъ голѣма частъ отъ нашата младежъ.

Основната цѣль на всѣки младежъ трѣбва да бжде да направи отъ своя животъ, изобщо, и въ неговитѣ подробности, нѣщо по-широко, по хубаво, по благородно и по смислено. Всички сили които спѣзатъ и разрушаватъ, всички сили, които не оставатъ хората да живѣятъ въ съгласие и ги правятъ нещастни и жалки се режюмиратъ въ силата на

предрасждацитѣ. Тѣ трѣбва да бждатъ преодоленни за да може личността да бжде ползвана за обществото и последното за него.

Д-ръ Янакевъ.

РАЗНИ

—Новиятъ министеръ на вънкашнитѣ работи г-нъ Титулеску ще предстои 10 дена въ Санъ-Ремо, откъдето ще замине въ Римъ, където го счаква, г-нъ Мусолини. Отъ Римъ г-нъ Титулеску ще замине въ Берлинъ и Парижъ.

—Въ Каено литагнската полиция е открила единъ новъ комунистически комплотъ. Вчера сж арестувани 40 души.

—Въ Римъ е било организирано едно сдружение на итало-унгарскитѣ журналисти съ седалище въ Римъ и клонове въ Минало и Триестъ. За председател на това сдружение билъ избранъ конта Енрикъ ди Санъ Мартино. Първата културна манифестация ще бжде посветено на единъ цикълъ отъ конференции за унгарската литература.

—Албанското правителство, чрезъ единъ специаленъ манифестъ опровергава най категорично всичкитѣ коментари на сръбския в. „Политика“ за атентата извършенъ противъ народния представителъ Верлачъ.

—Г-нъ Р. Франасовичъ подсекретаръ при министерството на вътрешнитѣ работи, е получилъ оплаквания отъ страна на много парламентарии, по отношение съвсемъ неуместното цензуриране на вестниците, които се печататъ въ Ямболія. Г-нъ Франасовичъ е делегиралъ една комисиия на чело съ г-нъ К. Рулець за анкетиране на случая.

—Отъ 20 Януарий н. г. цензурирането на филмитѣ се прехвърля отъ министерството на вътрешнитѣ работи, къмъ главната дирекция на театритѣ при министер-

ството на просвѣщеніе-ето.

—Отъ два дена всички словослагатели въ Мадридъ станкуватъ, като искатъ неоплатно да се премахне такситѣ на заплатитѣ имъ удържани отъ страна на гсс подаря, който държавата налага върху общия доходъ.

(Следва отъ 1 стр.)

цѣли 4 години. Това нѣщо го знае всѣки заболѣлъ отъ сифилисъ, но въпреки това следъ свършването на първата серия отъ ижкнии 90% отъ болнитѣ изчезватъ отъ контрола на лекаря, и не се грижатъ повече за своето здраве като се смѣтатъ за излекувани. А въ същностъ тѣ сж болни, и като и маме предъ видъ че първата направена серия, когато тя остане сама, нѣма никакво значение, излиза че 90% отъ заболелитѣ отъ сифилисъ не се лекуватъ. А какво става съ тѣхъ ще видимъ утре.—

Всѣвъ — агрономъ

Резидба и значението и за позата.

Лозата въ диво или по лудиво състояние прѣдставлява непроходимъ лѣсъ отъ припадътни ловини съ всѣ възможни расклонения. Въ такава състояние тя дава грозде съ дребни зърна и кисело. Културната лоза, която се остави нерѣзана и тя остава такава.

Резидбата е едно срдѣство въ рѣдѣтъ на лозаря да използва за себе си най-добри силата на лозата. За да стане, обаче, това изисква се што рѣзидбата да става вътъ основа на дадени правила които да почиватъ върху разни условия диктувани отъ живота на лозата.

По главнитѣ отъ тѣхъ сж:

1. Сокиътъ на лозата отива най-много въ най-крайнитѣ и отдалечени пжпки на пржкитѣ, като така вржхнитѣ пжпки се развиватъ най-напредъ и най-силно, когато страничнитѣ много слабо, даже оставатъ мъртви. Това неудобство се прѣмахва чрезъ рѣзидбата. Така се обяснява буйното растение при късата рѣзидба. Стане ли пржката деѣ годишна, пжпкитѣ ставатъ по неподвижни.

2. Рѣжимъ ми еднакво високо всичкитѣ пржчки на единъ кютогъ, то разпредѣленіето на сока ще бжде еднакво. Всекога, кога сока минава безприпятствено стрѣми се да ускли растежа на лѣтораститѣ, и това е въ у-

щербъ на плодородието. На лозарски езикъ това се казва, че и лозата избуяла.

3. Всички условия, които прѣчатъ за свободното минаване и разпространяване на сокиътъ успяватъ плододаваніето, обратно, когато сока минава безприпятствено усилюва летраститѣ за смѣтка на плода.

Така напримеръ, ако направимъ една искусствена пречка при основата на въкоя лѣторастъ за свободно минаване на изработения сокъ, то този последния ще избие въ грозде. Такива прѣпъствия сж: Увеличаване расклоненията на кютока, ранитѣ, прѣвиваніе на пржкитѣ отъ вертикално положение къмъ хоризонтално, или прѣвиваніето имъ въ форма на джга или други форми.

На кратко да видимъ какво прѣдставляватъ тия припъстия отъ себе си и по лезии ли сж тѣ.

Увеличаването на расклоненията ставатъ съ ежегодната подрѣдка, която си извършва винаги върху мина логодишната пржчка, по тоя начинъ ние неволно правимъ едно расклонение на кютока макаръ колкото и ниско да режемъ, остава едно малко парче отъ миналоподишната пржчка, която на втората година е значително надебеляла. При една добръ резана лоза, много лесно могатъ да се позаватъ 2—3, 4 и 5 годишни парчета отъ кютока.

Съ тоя начинъ на рѣзване оевенъ дѣто се прави редовно отклонение отъ кютока неволно ставатъ и редъ расклонения. Всеко едно ново расклонение при основата си прѣдставлява едно слабо припъстие за минаване на сока.

Оевенъ това при всѣко рѣзване се правятъ равни, които засжхватъ който сжщо се явяватъ, като едно пакъ слабо припъстие за свободното минаване на сока. При лошото рѣзване равата загива много дълбоко и може окончателно да попрѣчи за минаването на сока, и лозата загива.

Когато положението на единъ лѣторастъ се приближава отъ вертикално положение къмъ хоризонтално, свободното преминаване на прѣработения сокъ е затруднено, като така сока бива използвана въ плодъ. Най-сетне чрезъ присажданіето което става надъ американскитѣ лози съ нашенскитѣ е едно отъ срдѣствата за увеличаване на плододаваніето, понеже мѣстото на сравапнето е едно сериозно припъстие за свободното циркулиране на сока, което има за резултатъ по голѣмо плодородие при новитѣ американски лози—фактъ констатиран на всѣкъдѣ.

Евтепи бели мешови дърва.

Нарязани се намиратъ за проданъ въ Синдикалната банка

ПРОДАВАМЪ

(частично или цѣло) ДАВАМЪ подѣ или замѣнямъ малъкъ имотъ, съ щето:

Мѣсто въ Уличейеле Фердинандъ № 171bis съ площъ въ вѣтвешността на за малъкъ сканханъ — около 750 м² Ниви, чисто 100 дек.

Каса за паратема „Миллеръ“ на голѣмина. Кантора съ джга

Тодсръ Л. Девелу ул. „Аурелъ Влаичу“ Базарджикъ

СЪБОВЩАВАМЪ

За общо знание съмъ единнаго отъ во доверие отъ си Костадинъ отъ селото Чобанюсу и че за нѣма право да гажира и да сж отъ мое име не сделка.

Не признавамъ какви негови записания.

Вичу Константи отъ Чобанъ—

ДОКТОРЪ БОЖИДАРЪ ЯЗВИ

Медицински кабинетъ (л. „Режеле Каролъ“ 31 зданието на Русковъ)

Приема болестни следнитѣ болестни ПО ЖЕНАТА ВЪТРЕШНИ ВЕНЕРИЧЕСКИ ОТЪ ОТЪ 3—7 ЧАСА. Извършва всѣки видъ анализи.

Важно Важн

Съобщавамъ на сж китѣ си граждански наскоро отъ сж КЕБАБЧИЙНИ

снабдена съ ескимъ две закуски кетешко, мисирешко.

ка пастарма и сж Същевременно мерите митетей и циаленъ гратаръ

Господа! Само

ше намерите най-важно

Закуска ШКЕМБЕ ЧОРБАСЪ

Посетете за да сж ритѣ. ВАСИЛЬ ЗЛАТЕР ул. „Regele Carol”

ПОСЛЕДЕНЪ ЧАСЪ

Чехославация изплаща задълженията си

Прага 18. Чехо-славянското правителство е декларирало, че ще почне да изплаща своите задължения, останали от войната, спрямо Франция и Италия.

Задълженията на Чехо-Славация възлизат на 500 милиона французи франка 170 милиона италиански лири.

Германски офицери в служба на болшевишката армия.

Париж 18. Вестникът „Лентрановжан“ от Франкфурт съобщава, че съветското правителство е ангажирало 50 офицери от специалните части на герман-

ската армия, които ще служат в съветската, повечето от които в авиацията.

Японският икономия.

Рига 18. Контъ Готто, който понастоящем се намира в Москва, предложил на съветското правителство да отстъпи една обширна територия от далечния изток в полза на Япония, където японското правителство щяло да обработва за ориз.

Китай се продоволствува от Германия.

Лондон 18. В-къ „Китай Свире“ съобща-

ва от Чингъ Тао че норвежкия параход „Скуле“ е пристигнал на Чингъ Тао, идващ от Хамбург. Парахода е разтоварил 70000 германски пушки, 1 милион патрони, стотици картечници и други военни работи.

Седалището на 3-ти интернационал се премества.

Берлин 18. Изпълнителния комитет на 3-ти интернационал при разискване на въпросите от дневен ред, работническия синдикат в Берлин е взимал решение щото за в бъдеще седалището на този синдикат да бъде преместено от Амстердам в Стокхолм.

Изъ миналото на Калиакра.

(продължение от вчерашния брой).

Името „Гюлград“ отбелязано в картите от началото на миналото столетие е свършено непознато в цялата околност; вероятно по недоразумение то е произлязло от „Калиакра“ а може би и локалната форма „Калигра да Турци“, наричат този планински нос „Геларе“ или „Челигра“ а българите — „Геларето“.

През 1672—1679, а така също и през 1683—1699 год в време на нескончаемите войни на турците с русите и поляците. Добруджа служи за обширен боен лагер на турците и понася всички последствия и тежести от тези войни. Следват след това войните през 1711, 1717, 1747 и 1789 години, които внасят нови опустошения и грабежи.

В 1768 започва нова серия войни между руси и турци които завършват едва в 1828 г., през които период Добруджа заприличва на истинско пепелище. Турския фанатизъм от една страна и руската разрушителност и плячкажйство се надпреварват, да не остане нищо в нея.

Ето какъ я описва минаващия през нея маршал Молте: Истинска пустиня, която буда очудването у всеки-

го, че такава може да съществува в средата на Европа. Ако се съди за гъстотата на населението и по градовете, то не надминава трима души на квадратна миля. Никъде не се вижда ни дърво ни шубръца. Селата не представляват освен купища от равнини. Една третия от селата отбелязани в картата, липсваха съвременно. Войната е оставила незаличими разрушителни следи в Добруджа. Цялата страна от около 200 квадратни лега, съставлява една унила и печална пустиня, която не върват да има нито 20,000 жители. Чуватъ врагъ и го нител на човъка, прокудил хората от тук за да обезпечи господството на животните. И никъде аз не съм срещал такива грамадни дръвки орли, нъкой от които почти всякага съ камшика си“.

След последната война, която свършва в 1829 год, настъпва период на затихване, през което време начева завръщането на прокудените, нови преселения и подем на новъ икономически живот. Въпреки войната от 1854—1856 год. този възходящ подем в Добруджа не спира. Послед-

ната война от 1877—1878 год. заварва Добруджа в пълен разцвет съ консолидирана национална физиономия.

Калиакра е възобновила постепенно своето значение в този период, понеже повечето от военните действия в войните между руси и турци, се пренасят далеч от нея. Крепостта постепенно се е разрушавала и неподдържана от никого. Днес тя представлява едва забележими останки от некогашната страшна крепост вкъ оято се затваряли брациите на Добруджанскитъ полог.

Днес величествен само силуетъ на скалистия полуостров, привлича погледит на пътника, въ пещеритъ на който се потайват заспали легенди. А пещеромъ мрамътъ принадлежва далеч примига въ хоризонта морския фаръ.

Д. П.

ПРОДАВА СЕ една къща съ три стаи, сграда и дворно място. Единъ дюгенъ съ две отдѣления и мазе, съ дворъ, оборъ и шапронъ, находящи се въ село Ан-Орманъ.

Споразумение въ РЕДАКЦИЯТА

ЗАНАЯТЧИИ И РАБОТНИЦИ

БОЯДЖИИ, КОЖУКАРИ, ЖЕЛЕЗАРИ, БОЖАРИ, ПРОЙЧИ, ОБУЩАРИ, ЗЛАТАРИ, ДЪРВО-ДЕЛЦИ, ГРАНИЧАРИ.

Обоивирайте се за единственното общо занаятчийско списание.

„ЗАНАЯТЧИЙСКА ПРАКТИКА“

Год IV. 1928

ПЛЕВЕНЪ-БЪЛГАРИЯ

Ще получите

10, книжки, 20 премни кройки, фигури и чергежи и безплатна премия: 5,000 лева.

Която ще се тегли презъ Декември год. абон. за Ромъния 130 лв.

За Ромъния, Добруджа, Калиакренски окръгъ, нашъ настоятелъ е:

Г. ВАСИЛЪ П. ЗАРЪВСКИ

Шивачно ателие Bazargic.

Изпращане суми и абониране става и чрезъ него Редакторъ Д-ръ З. х. Ганевъ химикъ Плевенъ, Bulgarie.

Пристигнаха

I к-во Пернишки Камени Вжглища-буци

Много по евтини въ сравнение съ дървата
Продажба на едро и дребно
КОНСТАНТИНЪ МАРЧЕВЪ
Базарджикъ ул. Фердинандъ 142

ТУЛУМИ! — ТУЛУМИ!

ВАЖНО ЗА ЗЕМЛЕДЪЛЦИ.

Съобщаваме че започвахме и изработваме Тулуми за вода отъ чистъ австрийски близъкъ разни големина които траятъ на Добруджанските кладеници съ гаранция 1 1/2 година.

Хиляди благодарности отъ тия които вече се снабдиха. Съ Цѣнитъ конкурираме, Изработваме готови и по поръчка.

Колевъ И. Т. Джендовъ.

Базарджикъ

Магазина съ обушарски стоки на шадръфана до джамийската врата

Б Ю Р О

ГЕОРГИ СТОЙКОВЪ

ул. „Принципела Мърча“ № 15. Телефонъ 213

— БАЗАРДЖИКЪ —

Агентура-Комисионъ-Представителства.

Купува и продава стоки за ЛИЧНА сметка и КОНСИГНАЦИЯ.

Извършва обезмитвания предназначени за ВНОСЪ—ИЗНОСЪ. Получава и препраща вагони и дребни пратки по железницитъ.

Представителство за Калиакренски окръгъ на приемане на влогове съ спешовни книжки при най либерални условия за сметка на

БАНКА-ФОРТУНА-БУКУРЕЩЪ

Представителство на осигорителното Д-во АГРИКОЛА отъ Букурещъ. Извършва всички видове осигоровки за Пожаръ, Животъ, Градобитнина, транспортъ, популярич и др.

СИЛАЦЪ НА ДЪРВА ЗА ГОРЕНЕ.

Приема посредничество за търговски сделки.

СВЕДЕНИЯ БЕЗПЛАТНИ.

ЖИВОТА ВЪ ЛОБРУЖА

Научаваме се отъ Коварна

Насвроо излиза отъ печатъ 5-та книжка на сп. „ПОЛЕ“

Съ богати снимки изъ добруджанските села и хай одбрахъ материалъ

Чети и разпространявай сп. „ПОЛЕ“

байтъ — неграмотни, Яни и Стамайтъ Христови — двама братя и Стоянъ Димитровъ — неговъ шурий.

Сетне: Господинъ кметъ е усвоилъ сумата отъ 2500 лей селски пари подъ предлогъ че нѣма да дава месо на граничеритъ. Не се минава единъ месецъ и г-нъ Кмета задига 100 кгр. месо, а паритъ...

Много ясно: понъкога сж бездѣлни джобоветъ не нѣкой кметове... а колко то за общинския съветъ, има думата закона, който не позволява двама сродници да бждатъ въ единъ съветъ.

Горскитъ Иванъ Тудоръ, отъ сжщото село нѣмайки друго какво да прави (навърно отъ скука)! започва да реже старитъ крушови дървета изъ хорскитъ нивя. Когато сѣнопанитъ на нивята му обръщатъ вниманието за шия му самоволство, последния заявява: „Никой другъ, освенъ мене нѣма право за да ги реже“.

Сжщиятъ, господинъ горски, по лично свое усмотрение дава държавната гора за па шунатъ на Мехмедъ А. Коджабаша, отъ сжщото село, да си пасе овцетъ, въ замъна на 20 кгр. вълна, като при това заявява, че който дава вълна, само той има право да си пасе овцетъ въ горепомнатата гора!

И така, че държавната гора, собственостъ на държавата, по-настоящемъ е собственостъ на г-на горски, Иванъ Тудоръ, съ заверенъ ферманъ отъ дъдо Господа.

ТЪРСИ СЕ ПОДЪ НАЕМЪ

къща отъ 4—8 стаи на еднъ или два стажа въ центъра на града.

Споразумение въ РЕДАКЦИЯТА

ВЪСТИ

—Споци отъ вечерния влакъ, вамина ва Янъ бившия главен редакторъ на вѣния в-къ г-нъ Л. П. Славчевъ, който щѣ продължава своето образование въ Янския университетъ.

Положението на епидемитъ въ цѣлото кралство, по последното изчислението на министерството на здравето е следното: тифозъ екзантематикъ 29 случая, скарлатина — 1784, разни 119, febra tifoidea — 746 децимврия — 21, грапа 20, детска паралича, 144

—Балътъ на спортното д-во „Глория“ по едни и други причини се отлага за идущата сѣбота.

Следъ даването на този балъ, който ще бжде въ самия салонъ на д-то ще се даде другъ балъ въ салона на офицерския клубъ.

—Задължаватъ се всички младежи, принадлежащи на наборъ 29 да се явятъ на комисия.

—Вакантното мѣсто за директоръ на префектурата, отъ вѣния скръжъ се заместна отъ г. Николае Педре, който пристигна и веднага поедлъжността си.

Благодарность.

Благодаря на зжболѣкаря Г-нъ Д-ръ Лереръ ул. Ремусъ 2 срѣшу пощата, който съ една умѣлостъ и ловкостъ извади поврѣдени ми зжби безъ никакви болки и ми постави нови челюсти отъ които съмъ много доволенъ.

Прѣпоръчвамъ го горѣщо на вуждающитъ се.

Драгни Костантиновъ 1-4

Дава се подъ наемъ етажъ съ 7 стаи до полицията, зданието на ГЕОРГИ ЦОНКОВЪ сведения редакцията.

Subsemnatul domiciliat în comuna ... văzând că sunt omis de pe lista de alegatorii pentru consiliile comunei și județene, declar că fac contestație și cer a fi înscris în această lista, întru cât îndeplinesc toate condițiunile cerute de lege pentru a fi ales după cum voi dovedi la termen.

D-Sale D-lui Judecător al Ocolul

CU STIMA

Тоя е образеца, за подаване констестации въ мировитъ сѣдилища за незаписанитъ въ избирателнитъ списъци.

БРАТЯ ШВ. СТОЯНОВИ БАЗАРДЖИКЪ

Срещу хотелъ Пачевъ

ДЕПОВИТЪ ОТЪ:

Единственитъ най прочути плугове марка „ГЛИГАНЪ“ ДИВА СВИНЯ

Мисиротрошачки съ 1 и 2 гърла, Култиватори, Боруни, Сеялки, Жетварки, Резервни части, Шевни машини, Рала за мисиръ, Цигли, Циментъ, Водопроводни трѣби съ принадлежноститъ имъ, Гюздей, Синджири за кладеници, Желязо грубо и обработено, Дърводѣлски гезгяхи, Технически инструменти, Боии, Безири и пр. пр.

Емеш марки глиганъ за тракторни плугове Оливеръ и тигръ.

Плугове съ 2 и 3 бразди за трактори.

ЗЕМЕДЕЛЦИ

Внимавайтъ добре върху марката на плуга, пазете се отъ фалшиви и имитирани марки, гърсете само истинската



МАРКА ГЛИГАНЪ



важно! важно!

Реномиранитъ хотели „ЛОНДОНЪ“ „СОФИЯ ПАЛАСЪ“ въ гр. Варна снабдени съ топла и студена течаща вода въ всѣка парно отопление, мека мебелъ, бани, салони, зкошна обстановка, великолепни изгледи на морето и града. Хотелитъ се снабдиха съ ственъ гаражъ на разположение на пристигнатъ пжтници съ автомобили. Гаража разполага съ седемъ удобни кабинни, които по отделно се тварятъ и специално мѣсто за измиване на автомобилитъ. Тѣ се помещаватъ въ двора на нѣ № № 402 138.

Хотелитъ даватъ стаи съ месечно зване при цени по ефтени отъ частнитъ тири.

Цени намалени, прислуга акуратна

Съдържателъ: Петъръ Хр. Арнаудовъ Директоръ: Атанасъ Начевъ

ВЪ ТЕАТЪРА МОДЕРНЪ ТАЗИ ВЕЧЕРЪ ШВ СЕ ПРЕСТАВИ ВЕЛИКОЛЕПНИ ФИЛМЪ „Сянката на любовника“ Свири военниятъ оркестъръ

ОСНОВАТЕЛЪ
П. П. СТАНЧЕВЪ

Директоръ
ТЕОДОРЪ ТОШЕВЪ
адвокатъ
Director TEODOR TOŞEF
avocat

Редакторъ
Христо П. Капитановъ
адвокатъ

Независимъ ежедневенъ информационенъ вестникъ
CURIERUL: ziar independent de informaţiuni

„Principesa Elisabeta“ № 9 și 11 Bazargic

Цена 3 лей

КУРИЕРЪ

Редакционенъ комитетъ
Адвокати: ЕНЧО НИКОЛОВЪ, Т. ПРИХОВЪ,
З. ДЕВЕТАКОВЪ, Б. ПОПОВЪ, Д-ръ СТ. ИВАНОВЪ, И.
БЕРЖАРОВЪ, ЕВГ. БАЧЕВАРОВА-РИЗОВА. Медици,
Д-ръ НОВАЧЕВЪ, ЕКОНОМИСТИ П. ЛОЛОВЪ, С. ПЕТ-
РОВЪ, ПАТАНАСОВЪ Разни професии Р. БЕШКОВЪ,
М. СТЕФАНОВЪ, ИЛ. КРОСНЕВЪ, К. КАЛИНКОВЪ, ДИМ.
СМОКОВЪ, А. АНДРЕЕВЪ, ХР. ЦОНКОВЪ, С. АБАДЖИЕВЪ

Comitetul de redacție
AVOCAȚI: Enclu Nicolof. T. Prihof, B. Popof, D-r St Ivanof.
I. Berjarof, Eug. Bacevarova—Rizova. MEDICI: D-r Novaceff.
ECONOMIȘTI: P. Lolof, S. Petrof, A. Andreef, P. A. Doncef, DIF.
PROFESIUNI: R. Beşcof, M. Stefanof II. Crosnef Dim. Smocoş,
Hr. Ţoncof, C. Callncof, S. Abajlef.

ВЕЧЕНЪ МИРЪ

Едно особено разд-
вижане се забелѣзва въ
дипломатическите крѣ-
гове. Г-нъ Келогъ—ми-
нистеръ на външнитѣ
дѣла въ Съединенитѣ
Щати е предложилъ на
Франция да сключатъ е-
динъ договоръ целящъ
да възстанови веченъ
миръ между тия две дѣ-
ржави. Непосредствено
г. Келогъ е отправилъ
посѣлки предъ Англия,
Италия, Германия и Я-
пония да се присъеди-
нятъ къмъ неговия про-
ектъ за веченъ миръ.

Г-нъ Келогъ пред-
лага каквато и да била
война, отъ каквито и да
било мотиви възбудена
да се обяви извънъ за-
конитѣ.

Това не е нѣкой
новъ проектъ и съвсемъ
не се предвиждатъ мѣ-
рки неизвесни до сега
за човечеството. Само
че, желае се гаранцията
за веченъ миръ да се
постави на здрави осно-
ви и всѣкоя дѣржава
тѣй да се обвърже, че
да не може въ никой
случай да потърче по-
етия ангажментъ.

Ако проектътъ на

г. Келогъ се осъществи
ще настѣпи една нова
епоха ѣва човечеството.
Какъвто и да било ко-
нфликтъ, отъ какъвто и
да е характеръ ще се раз-
решава по миренъ на-
чинъ въ духътъ на спра-
ведливостта.

Единъжъ заздравена
гаранцията за веченъ
миръ, грамиднитѣ суми
които пилеятъ отделнитѣ
народи за въоръже-
ние и готвение за война
ще бждатъ използвани
въ друго направление.

Непрестания кош-
маръ отъ кървави стѣ-
лкновения ще изчезне,
отделния човекъ и на-
родъ ще се отдадатъ на
спокоенъ благоденственъ
трудъ.

Мизерията и злини-
те постепенно ще за-
изчезватъ и ще настѣпи
пророкуваното отъ све-
титѣ апостоли Царство
Божие.

Дано и тоя тѣй на-
времененъ проектъ за
веченъ миръ не остане
с мо бленъ неосъщест-
вимъ на благородния а-
мериканецъ.

Хр. П. Капитановъ

Отъ вчера до днесъ

Едни годишна служба.

Едновременно съ гаранци-
ите коио се взематъ за на-
бегването на каквато и да
било война, отделните наро-
ди отъ една страна се нама-
ляватъ военните разходи, отъ
другъ, намаляватъ задължи-
телната военна служба.

Въ Френската камара е
билъ вложенъ единъ законо-
проектъ, въ който се предви-
жда едногодишна военна слу-
жба. Споредъ писанията на
френската преса и споредъ
наричаната воля на френския
народъ било сигурно, че тоя
проектъ неминуемо щѣлъ да
стане законъ.

Ако въ Франция, която
има всички основания да бѣ-
де военно подготовена като
никоя друга дѣржава се при-
еме едногодишна военна слу-
жба, какво означава за други-
те народи, които иматъ ве-
щкия интересъ да избѣгватъ
каквото и да било кърваво
стѣлкновение.

Действително, има изве-
стни признаци, които вочатъ,
че отиваме къмъ омиротво-
рие.

Къмъ Балканска федерация.

Следъ знаменитатаречъ-
на Гръцкия министъръ на
външнитѣ дѣла ето и г-нъ
Маринковичъ, сръбскиятъ
мин на външнитѣ дѣла
изрично декларира, че инте-
ресите на Балканските дѣр-
жави диктуватъ да се обра-
зува една Балканска федера-
ция. Принципатъ отъ който
се изхожда е добре извест-

ната стара формула: Балка-
ните само за балканските на-
роди.

Цѣлъ се да се еторани,
каквато и да било възможна
нагаса на нѣкои велика си-
ла. Практиката до сега е
доказала, че Великите сили
се наместватъ само за свои
лични интереси за сметка
на балканските народи.

Нека всѣки да си оста-
не въ кжцата си господаръ.
Нѣка се тури край на чуж-
дите домогвания и нѣка бра-
тското и приятелско равнор-
пие да се зацари поередъ
размирните балкански народи.

Въстанието въ Персия.

Лондонъ 20. Съоб-
щаватъ отъ Пасаранъ
че цѣлото население
отъ селата отъ Ара-
бистанъ, сж възстана-
нали противъ персийс-
кото правителство, ко-
ето напоследъкъ е уд-
воило данъцитъ. Селя-
нитѣ отъ Яздакъ сж въз-
стнали наново, заели
всички правителствен-
ни здания и изгонили
персийскитѣ чиновници.

Персийското прави-
телство изпратило мно-
гобройни войски отъ
деления за потишението
на въстанието.

ДНЕВНИ ИДБОРСКИ.

Ще взема—нѣма да взема
Моля—само въ крат-
це единъ малкъ диалогъ
между търговецъ на зърне-
ни храни и селянинъ за 2
к. мостра:

—Немаши право...
—Имамъ.....
—Нимаши..... такъвъ е
новия законъ..
—Не ти давемъ нѣщо
едно зърно.....
—Ще дадешъ.....
—Щомъ е така, дай
ми китанца за разтоваре-
нитѣ два човала. ..Остана-
литѣ не ги разтоварвамъ..
Азъ знамъ къде ще ида.....
ще видимъ.

—Никаква китанцял.
Отъ 2 кгр. зимница, нищо
не става..... Мострата е
право на търговеца.....
—Да, не става... 2 кгр.
земате вий, 2 кгр. взематъ
въ борсата, никаква цена
на двата, е ссбогомъ!
и ще видимъ.....

—На добъръ ти часъ.
И тѣкмо селянина из-
лезе отъ кантората и тър-
говеца скочи отъ грайлата.
—Чакай бе байно.... Че
много скоро се сѣрдишь...
На! Отстъпвамъ ти..... Кой
знае какво.....

И селянина взе си ки-
танцията за разтоварена-
та храна мърморейки
презъ злби:
—Ще вземешъ, ама
нѣма да вземешъ.

—Тия дни герман-
ското правителство ще
сключи единъ заемъ отъ
300 милиона долари отъ
Америка.

ЛИТЕРАТУРЕНЪ „КУРИЕРЪ“

Духътъ на ромънската литература

Ромънската литера-
тура не утвърждава съ-
ществуването си с а м о
чрезвнсмънни таланти,
но и чрезъ специфични и
обща придобивки. Арти-
стичната виртуозностъ
на расата сж очевиденъ
въ родната ни поезия,
която е много по възви-
шена отъ френската. Ли-
тературните постижения
не се натрупватъ, а се
събиратъ. Еминеску, Ко-
шбувъ, Крянга и Кара-
жпаде не сж само забел-

жителни таланти, но
и частъ отъ нашите ду-
ши. Чрезъ фаталното
държане на ромънския
народъ къмъ живота, не
се причисляваме къмъ
истока, е всеки случай,
значително се различава-
ме отъ западъ. Скрытата
сила на народната пое-
зия е ивдигната отъ
Еминеску до най висока-
та степенъ на художест-
веното движение. Характе-
рната сантименталностъ
чрезъ дежността е оче-

цифично локална: не я
намираше въ нато една
западна литература и
нищо пъкъ можемъ да я
слѣдемъ съ славянската
милостъ. Ромънския хуморъ
е същотѣй специфиченъ;
една страница отъ Кря-
нга нѣма тождествена въ
нищо една отъ всмир-
ните литератури. Ориги-
нални сме не само въ
основата, но и чрезъ впе-
чатленията: младия нашъ
евикъ е образенъ и пъ-
ленъ съ възможности.

Ромънската литера-
тура не се представя ка-
то едно натрупване на
индивидуалитети, а като

единъ сборъ, като едно
органическо и хармони-
ческо цѣло на естически
качества, постоянно на-
ходящи се въ народното
творчество и въведени
въ по новата литература
чрезъ неоспорими талан-
ти. Между четирмата
стѣлпа (Еминеску, Кря-
нга, Кошбувъ, Каражпа-
де) на артистичния на-
роденъ духъ се прости-
ра мрежата на цѣла ли-
тературна плеада. (Ето
само няколко имена: Хо-
ганшъ, Садовяну, Ребра-
ну, Гърляну, Братеску,
Войнешти и др.) Далечъ
още не сме приотгънали

прага на Европа, и сме
съ правни рѣце, но вър-
вимъ не само съ възмо-
жностите на единъ ори-
гиналенъ духъ и по ос-
нова и по-форма, но и съ
категоричните потвър-
ждения, че въ скоро вре-
ме ще влеземъ въ голѣ-
мото семейство на возме-
рната литература.

Е. ЛОВИНЕСКУ.

За презъ 1928 г.
английското правите-
лство е взело решение
то за постройката на
30 броненосца съ 8000
тонна.

СЪВРЕМЕННА ПОЛИТИКА

Проследете пресата и вие ще видите, какъ цивилизацията свѣтъ се стреми къмъ вдвояването на мира, стабилизирането на монетата, сближението на народитѣ, подобренеието на икономическото положение и пр. пр.

Това сж хора, наистина високо просветени и образовани, които само правятъ предложения, проектирватъ, възбуждатъ духовете и често разпалватъ огромния огънь къмъ който милиони и милиони ржцѣ безпомощно се протягатъ, и внасятъ по вече недоразумение и смутъ, ошколкото успокоение и миръ. Поне до сега така бѣше.

Днесъ, на цѣла Европа, на и на другитѣ континенти погледитѣ сж обърнати пакъ къмъ Алпите, където английското правителство, на скоро, внесе единъ съвсемъ новъ новеничакъ планъ за осигуряването на мира.

Въ това направление работятъ и скандинавскитѣ държави. А колкото за американци, френци, германци, италианци, руси и др. ошказаха се вече отъ своята изобретателностъ на мирни проекти и планове. По настоящемъ, тѣ участвуватъ въ О. на Н. или въ Л. на Н. само като безпристрастни любители или само като присѣтвуващи, съ намежелн мозаки отъ разни военни нововъвеждания, постройли на цѣли въздушни и морски ескадри и пр. пр.

Така е сложена днесъ съвременната политика, изобщо взето, безъ никакви коментарии.

И ако, огромнитѣ суми изразходени за поддръжката на О. на Н. бѣха разпределени по отдѣлно на

държавитѣ, които сж обтѣнали въ задължения една спрямо друго и ако тия всички държавници или фабриканти на неосъществени планове и проекти бѣха заработили, щото милиардитѣ похарчени за разни жалосни военни приготовления, несъмнено бѣха покрили всички задължения на държавитѣ, и щогава вместо да се очаква световния миръ отъ върха на Алпите, непременно щеше да се роди подъ козетѣ ни и всички спорове и конфликти само по-себе си щѣха да пропаднатъ. Изобщо, тукъ говоримъ за шеежкото икономическо положение на всички държави, като изключваме възникналитѣ етнически и чисто национални спорове до явили се следъ разпокъсването на териториитѣ по диръ голѣмата всесвѣтска война.

И така, представителитѣ на разнитѣ народи, образуващи О. на Н. като че ли днесъ се наситиха на красотитѣ на Швейцарскитѣ долини и езера, не можейки да опраздаятъ назначението си презъ всемира на човѣка, решиха да си променятъ климата. Тѣ отиватъ въ Римъ.

Може би тукъ средъ развалинитѣ на древната извратеностъ на безумнитѣ кръвоочи на римскитѣ царе ще се вдѣхновятъ — може би ошъ възвишениитѣ творения на безсмъртнитѣ поети на любовта — а може би и отъ геройскитѣ подвизи на цезаритѣ, отколкото отъ първитѣ и ще отворятъ на ново срамнитѣ двери на безумната международна война, която днесъ се колебае надъ всички хоризонти.

Я. Х. Яневъ

Разни

—Предъ видъ предстоящитѣ избори въ Полша националиститѣ малцинствата сж образували единъ миноритаренъ блокъ, излизайки съ една обща листа. На чело на тоя блокъ фигуриратъ имената на украинеца Левички евреина Тренбаумъ руснака Еремичъ и германеца Наумъ.

—Председателя на министерския съветъ гнъ В. Братияну е съобщилъ до всичкитѣ апартаментни на министерствата, че ошъ 20 януарий се вдига жалейката за покойния кралъ Фердинандъ I Отъ тая дата и официалната кореспонденция не ще блде въ Брауръ.

—Отговора на нотата до Полша, отъ страна на правителството отъ Ковчо, днесъ се очаква въ Варшава, която ще се връжи чрезъ единъ специаленъ куриеръ.

—Двамата авиатори, които бѣха изчезнали отъ Парижкия аеродрумъ съ единъ аеропланъ биле сж арестуванн въ Полша, където сж слезли да зематъ бензинъ.

ЧЕТЕТЕ В-КЪ „КУРИЕРЪ“

гентността взема нещастно, антисоциално и даже абсурдно направление. Така се случва, че хора интелегентни, но еквалтивани габн на своите чувства, ставатъ често, мужици, губейки ишката на съжденията.

Въ областта на волята, простията изпѣква чрезъ подбуждене и перспителностъ Липсата на упоритостъ е най-голямата слабостъ на волята. За да имаме една силна воля, трябва не само да знаемъ безъ колебание да превърнемъ една добре обещана мисълъ въ дело, но да я изкараме на добъръ край, съ едно неразколебан старание. Волята тогава ще осъществя блягата т. е. морала, ако тя бѣде съпроводена всякога съ едно справедливо, здраво и независимо съждение и алтруистични чувства.

Превелъ ХР. П. К.

Четете вестникъ

„КУРИЕРЪ“

ЗАНАЯТЧИИ И РАБОТНИЦИ

ВОЯДЖИИ, КОЖУКАРИ, ЖЕНАРИ, БОШАРИ, БРОЯЧИ, ОБУШАРИ, ЗНАТАРИ, ДЪРВО-ДЕЩИ, ГРАИЧАРИ.

Обоирайте се за единственното общо занаятчийско списание.

„ЗАНАЯТЧИЙСКА ПРАКТИКА“

Год IV. 1928

ПЛЕВЕНЪ-БЪЛГАРИЯ

Ще получите

10, книжки, 20 премии кройки, фигури и чертежи и безплатно премия. **5,000 лева.**

Която ще се тегли презъ Декември и ян. абон. за Ромъния 130 лв.

За Ромъния, Добруджа, Калиакренски окръгъ, нашъ настоятелъ е:

Г. ВАСИЛЪ П. ЗАРЪВСКИ

Шивачно ателие Bazargic.

Изпращане суми и абониране става и чрезъ редакторъ Д-ръ Зех. Ганевъ химикъ Плевенъ, Bulgarie.

Пристигнаха

I к-во Перншски Каменни Вѣглища-буци

Много по евтини въ сравнение съ дървни

Продажба на едро и дребно
КОНСТАНТИНЪ МАРЧЕВЪ
Базарджикъ ул. Фердинандъ 142

ТУЛУМИ! — ТУЛУМИ!

ВАЖНО ЗА ЗЕМЛЕДѢЛЦИ.

Съобщаваме че започвахме а изработване **Тулуми за вода** отъ чистъ австрийски бланкъ разни големини които трепна Добружанските кладеници съ гаранция 1 година.

Хиляди благодарности отъ тия които се снабдиха. Съ Цѣнитѣ конкурираме, Изработваме готови по поръчка.

Колевъ И. Т. Джендовъ.

Базарджикъ

Магазина съ обушарски стоки на шадрафаддо джамийската врата

Б Ю Р О

ГЕОРГИ СТОЙКОВЪ

ул. „Принципеле Мирча“ № 15. Телефонъ 213

— БАЗАРДЖИКЪ —

Агентура-Комисионъ-Представителства.

Купува и продава стоки за Лична сметка и КОНСИГНАЦИЯ.

Извършва обезмитвания предназначени ВНОСЪ—ИЗНОСЪ. Получава и препраща ватголни и дребни пратки по железницитѣ.

Представителство за Калиакренски окръгъ за приемане на влогове съ спешовни книжки при най либерални условия за сметка на

БАНКА-ФОРТУНА-БУКУРЕЩЪ

Представителство на осигорителното АГРИКОЛА отъ Букурещъ. Извършва всички видове осигоровки за Пожаръ, Животъ, Град

битнина, транспортъ, популярна и др.

СИЛАДЪ НА ДЪРВА ЗА ГОРЕНЕ.

Приема посредничество за търговски сделки

СЪВЕЩЕНИЯ БЕЗПЛАТНО

Проф. ФОРЕЛЪ

Простията

Простотията е една неиздърима болестъ. Говори се, че самито богове напразно сж се мъчили да я победятъ. Вѣщностъ тя идва на света ведно съ насъ. Тя е производѣтъ на една наследствена олаба опергия въ тая частъ на нашите органи, гдето се развива мозъкътъ. Тя прииначя въ неограничена глупостъ въ всички области на дейността ни. При умствени работникъ тя се състои отъ множество слабости, неспособностъ да разбира, да заучава и най-вече да тегли правдивн заключения отъ това, което обещаваме или заучаваме въ училището. Може да има една феноменална паметъ и при все това може да блде извѣрдно простъ, даже иднотъ. Може да има единъ талантъ който аочудва простодушнитѣ и все пакъ може да има съвсемъ фалшиви присѣди Доброто чувство и разумността сж на първо

мѣсто противни на простотията. Умовете, които не сж въ състояние да присѣждатъ отъ само себе си и чинто знание не е съставено освенъ отъ заучване и чрезъ пана силване сж фактически поблизо до простията, отколкото до интелегентността. Единъ мозъкъ наистина интелегентенъ трѣбва да знае да различава отъ самъ петината отъ това което е фалшиво и така да си придобие едно съждение постепенно повезазионо отъ заучнитѣ досипи.

Въ областта на чувството, простията се показва било подъ формата на неуспециание, било подъ тая на каприциозна и болнава лекота, която, господства надъ съжденията.

Може да блде иднотъ въ известни области на чувството каквито сж морала и естетиката, което пакъ не прещета да блде пакъ интелегентенъ, но тогава интеле

ПОСЛЕДЕНЪ ЧАСЪ

Потъналъ ромънски, паракходъ.

Берлинъ 19. Съобщаватъ отъ Рошогъ, че миналата нощъ единъ германски реморкъръ който реморкиралъ единъ ромънски паракходъ е билъ блокиранъ отъ голъмитъ ледени парчета, а последния силно се блъсналъ върху репаркѣра и потъналъ. Двама машинистри отъ репоркѣра сж умрѣли.

Жеверки съобщения.

Парижъ 19. Въ ромънскиѣ кръгове се прѣсналъ единъ слухъ, че ромънската кралица Мариа е присигнала въ Парижъ придружена отъ значителна свита хора. Това не подлежи на истината.

По настоящемъ кралица Мариа се намира въ Бѣлградъ при дъщеря си сръбската кралица Маридра.

СРЕЩАТА МЕЖДУ БУРОВЪ И ПРЕСТАБИТЕЛИТЪ НА ЮГОСЛАВИЯ И ГЪРЦИЯ.

София 19. Днесъ въ министерството на вътрешнитъ работи се състоя срещата между министритъ: Буровъ, Некичъ пълномощенъ сръбски министъръ въ София и Росети предста-

вителъ на Гърция. Г-нъ Буровъ по отделно е говорилъ съ двамата представители. Върва се, че въ шая среща сж се зачекнали въпроситъ относно търговскитъ отношения между България и Гърция и тоя относително речта на г-нъ Маринковичъ, който бж зачекналъ прекитъ отношения между Сърбия и България.

Новиятъ съветски пълномощенъ министъръ въ Римъ.

Москва 19. Комисара на правосъдието г. Курски е билъ назначенъ като пълномощенъ съветски министъръ въ Римъ. На негово мѣсто, като комисаръ на правосъдието ще постъпи подпредседателя на централната съветска комисия и бившъ комисаръ на финанситъ г. Янсонъ.

Експлозията въ царския палатъ отъ Брюкселъ.

Брюкселъ 19. Агенция „Белга“ опровергава съобщенията на нѣкой вестници, че въ царския палатъ отъ Брюкселъ е избухнала силна експлозия.

Диктатора на Литва подалъ си оставката.

Берлинъ 20. Съобщаватъ отъ Рига, че диктатора Валдемарсъ е билъ принуденъ да си подаде оставката.

Това съобщение не е потвърдено още официално.

Новиятъ германски министъръ на войната

Берлинъ 20. Председателя на Райхстага е приелъ оставката на военния министъръ Геслеръ, назначавайки на негово мѣсто генерала Грьонеръ, който отъ 1920 год. до 1923 год. държа портфейла на министерството на съобщенията.

Мусолини за една война съ Франция

Парижъ 20. Специалниятъ пратеникъ на в. „Пари Миди“ се срещналъ лично съ г-нъ Мусолини, въ който последниятъ е заявилъ, че немислима е една война между Италия и Франция по причина на етнически и исторически мотиви, които свързватъ дветъ съседни държави. Такава една война означавало погубването на двата народа.

DOMNULE JUDECĂTOR

Subsemnatul

domiciliat în comuna

satu

văzând că sunt omis depe

lista de alegatorii pentru consiliile comunale

și județene, declar că fac contestație și cer a fi înscris în această listă, întru cât îndeplinesc toate condițiunile cerute de lege pentru a fi alegator, după cum voi dovedi la termen.

CU STIMA

D-Sale

D-lui Judecător al Ocolul

Тоя е образеца, за подаване контестації въ мировитъ съдилища за незаписанитъ въ избирателнитъ списъци.

БРАТЯ ИВ. СТОЯШОВИ БАЗАРДЖИГЪ

Срещу хотелъ Пачевъ

ДЕПОЗИТЪ ОТЪ:

Единственитъ най прочути плугове марка „ГЛИГАНЪ“ ДИВА СВИНЯ

Мисиротрошачки съ 1 и 2 гърла, Култиватори, Боруни, Сеялки, Жетварки, Резервенни части, Шевни машини, Рала за мисиръ, Цигли, Циментъ, Водопроводни трѣби съ принадлежноститъ имъ, Гюздей, Синджири за кладенци, Желязо грубо и обработено, Дърводѣлски тезгяхи, Технически инструменти, Боии, Безири и др. пр.

Емеша марка глиганъ за тракторни плугове Оливеръ и тигръ.

Плугове съ 2 и 3 бразди за трактори.

ЗЕМЕДЪЛЦИ

Внимавайтъ добре—върху марката на плуга, пазете се отъ фалшиви и имитирана марки, търсете само истинската



МАРКА ГЛИГАНЪ



ПОЛУЧИХМЕ ВЪ РЕЛАКЦИЯТА СЛЕДНОТО

Г-нъ редакторе,

Въ единъ отъ миналитъ брой ве на в-къ „Курнеръ“ съобщихтѣ, че бюджета на Базарджишката община, който за 1928 година възлиза общо на 30,000,000 милиона лей, ще бжде разгледванъ и приетъ отъ общинския съветъ на 23 т. м.

Знаейки отъ опитъ че по-големата частъ отъ приходнитъ пера на този бюджетъ ще бждатъ събрани отъ разнитъ видове такси и др, и че на края на крайщата ще тегнатъ пакъ върху гърба на широката маса отъ консуматори отъ града и отъ целия окръгъ, моля Ви

да дадетъ гласностъ на следующетъ:

Какво правятъ избраницитъ на бедното население въ общинския съветъ, какво прави представителятъ на работническо-селскитъ блокъ? Защо не излязатъ тѣ публично, било чрезъ събрания или чрезъ печатъ да осветлятъ своитъ избиратели за всички въпроси около общинската политика на днешнитъ общинари?

Или смятатъ, че бедното и малоимотно население заедно съ работничеството ги испрати тѣмъ само да мълчатъ и уреждатъ личнитъ си работи?

Единъ работникъ.

Търговскитъ отношения между Германия и Япония

Берлинъ 20. Председателя на японския министерски съветъ, е назначилъ една специална комисия, която да изучи предложенията на Германия за сключването на една търговска конвенция между Япония и Германия.

Четето и разпространявайте въ

„Курнеръ“

важно! важно!

Реномиранитъ хотели „ЛОНДОНЪ“ и „СОФИЯ ПАЛАСЪ“ въ гр. Варна снабдени съ топла и студена течаща вода въ всѣка стая, парно отопление, мека мебелъ, бани, салони разкошна обстановка, великолепни изгледи къмъ морето и града. Хотелитъ се снабдиха съ собственъ гаражъ на разположение на пристигащитъ пътници съ автомобили. Гаража разполага съ седемъ удобни кабинни, които по отделно се затварятъ и специално мѣсто за измиване на автомобилитъ. Тѣ се помещаватъ въ двора на хотелъ „СОФИЯ ПАЛАСЪ“ и разполага съ телефони № № 402 138.

Хотелитъ даватъ стаи съ месечно използване при цени по ефтени отъ частнитъ квартири.

Цени намалени, прислуга акуратна

СЪДЪРЖАТЕЛЪ:

Петъръ Хр. Арнаудовъ
ДИРЕКТОРЪ:
Атанасъ Начевъ

ВЪСТИ

—Българското правителство е поискало преди известно време да се сключи единъ договоръ за въстановяването на телефонните връзки между Ромъния и България. Предоставило се е днешното правителство да изработи въпросния договоръ и после да бъде препратенъ въ София за одобрение.

Нашето правителство следъ като е назначило една специална комисия за изработването на договорните постановления, тя е препратило въ София. Тия дни се очаква, договорътъ да бъде подписанъ и да влезе въ сила.

—Конгресътъ на Националната партия подъ шефството на Н. Йорга се свиква въ деня на 5 Февруарий 1928 година въ градъ Букурещъ, гдето г-нъ Йорга ще направи важни политически изявления.

—Г-нъ Дука е ималъ дълги разисквания съ българския пълномощенъ министъръ отъ Букурещъ г-нъ Поменовъ по-спогодбата за вдигането на секвестра.

—Раскрили сж се грамадни кражби въ метната държавна рожая. Въ утрешния брой ще дадемъ пълни подробности.

—Всячки членове на Д-во Глория се поканватъ въ 4 и половина часа на другарска среща въ клубътъ на д-вото всъка недѣля.

—Въ събора вечерята г-нъ Хенрикъ Войнеску, префекта на окръга ни и г-нъ депутата Т. Еремия, заминаха за Букурещъ по служебна работа.

—Агента инспекторъ при силестренската община Василе Таиза е

злоупотребилъ една голѣма парична сума отъ същата община и изчезналъ безследно.

Полицията е по диграла на беглеца.

—Вследствие на голѣмия наливъ на гражданъ въ редакцията, се виждаме въ невъзможностъ да работимъ. Това пречи за нормалното излизане на вестника: по тая причина сме принудени да определимъ приемни часове, а именно преди обедъ между 11 и 12 часа следъ обедъ между 5 и 6 часа.

—Въ едно отъ пограничните села се е случилъ единъ печаленъ инцидентъ: попътъ е откавалъ да венчае една двойка, хвърлил е патрехия и се е върналъ отъ селото. На увещанията на селянитъ да венчае двойката е казалъ да отидели въ друго село да се венчаятъ.

Причинятъ за това попско разярение и отказване биле че селянина ималъ 300 а не 500 лей за венчанка.

Независимо паричния въпросъ, попътъ всъкога трѣбва достъпно да се държи предъ селянитъ, а не да проявява слабости, които компрометиратъ черквата.

—Свикването на общинския съветъ е отложено за 23 януарий, когато ще се разглежда и одобрява общинския бюджетъ.

—На 1 февруарий притежателитъ на лозя въ града ни ще се събератъ за да обмислятъ по какъвъ начинъ да устройатъ преуспяването на лозарството въ нашия край. Същевременно и ще се повеселятъ малко.

—Въ годишното събрание на ловжийското д-во сж избрали 2 нови члена въ управителния комитетъ. Избранитъ г. г. сж Енчо Николовъ и Симеонъ Марчевъ.

Вести отъ градъ Кюстенджа

—На 21 или 23 Януарий т. г., ще бъде изнесена, при съдействието на театралната група на д-во „Славия“ и подъ режисорството на г. С. Зогавъ, пиесата „Хишоветъ“ отъ незабравимия писателъ Ив. Вазовъ.

По изпълнението играта на пиесата, ще говорятъ по-обширно следъ даванетоъ ѝ.

Въ главнитъ роли: г-ца Д. Зогава, С. Филипова, г. Гр. Зогавъ, Б. Поповъ, Иванъ Гандевъ и др.

Понеже до сега не се е изнесло на нашата сцена оригинални трудове на ромънски писатели, то люб. театралната група при д-во „Славия“, проектира да представи пиесата на единъ добъръ ромънски писателъ.

Превода на български ще се дължи на г. Д. Н. Минчевъ, а постановката и при пълното съдействието на г. С. Зогавъ.

—Въ единъ разговоръ който нмахме съ г. С. Зогавъ, ни заяви, че ако му се даде нужниятъ конкурсъ отъ страна на експонентитъ на културния и живитъ и при съдействието на нашитъ любители на театралното изкуство отъ града, ще се помъчи да изнесе нѣколко класически драматични произведения, както: „Силата на мрака“ и др.

Напълно сподѣляме на г. Зогава и ще ни бъде много приятно ако горнитъ наши думи намѣрятъ известенъ отзивъ при визиранитъ лица.

Д. Н. Минчевъ.

Четете вестникъ

„Куриеръ“

Живота въ Добруджа отъ Кьоселеръ.

„Кмета на селото ни е реквизиралъ отъ селянитъ 2000 кгр. ечемикъ за секцията на жандармитъ отъ Вултурещи. Обаче, никаква квитанция за този ечемикъ не съществува въ архивитъ на общината ни.

Днесъ, отъ добре сведомено мѣсто се научаваме, че господинъ кмета е продалъ дветъ хиляди кгр. ечемикъ въ Базарджикъ“.

Невѣрно съселянитъ му го оправдаватъ, чувствувайки голѣмата криза, та до днесъ още не сж се оплаквали тамъ кждето трѣбва.

Получаваме отъ Кюстенджа писмо съ молба да публикуваме:

Кюстенджански вестникери.

Въ броятъ отъ 10 Януарий т. г. на вестникъ „Добруджа Жюна“ издаванъ въ Кюстенджа, чета следното, печатано съ едри букви:

„По случай 50 годишнината отъ освобождението на България, на 6 Януарий се отелужи въ тукашната българска църква молебенъ.“

Присѣтна многочислена публика отъ членоветъ на българската колония и общество.

Седя и се чудя, отъ кждо г. редактора на вестника е взелъ това, когато какъвъ молебенъ не се е състоялъ както се положително научихъ.

Каква цѣль се гони? Или пъкъ просто така му е скимнало да пише, по въмяне на материалъ. Въ това ли се състои газетарството? Въ пазнаенето на неверни вѣсти?!

А още по вече, че това е станало въ Кюстенджа, кждето е редакцията на вестника.

Не счита ли за нужно г. Редактора на в. „Добр. Жюна“, да провѣрва поне местните вѣсти?

Не е ли срамно за в-ка да пише глупостъ?

А ако е само за „да се попълне“ вестника, това е друго.

Въ тоя случай, ние съветваме редакцията да помѣства задъ океански вѣсти, понеже тѣ много мѣчно, но даже и никакъ не могатъ се

проверяватъ. Ето нашиятъ съветъ.

Злати Анастасовъ

Продавамъ магазинъ двостаженъ намиращъ се на ул. „Принципалъ Фердинандъ“ № 137, ва постройка.

Споразумение въ Георгий Копилковъ

ТЪРСИ СЕ ПОДНАЕМЪ

кжща отъ 4—8 стаи единъ или два стаи центъра на града.

Споразумение въ РЕДАКЦИЯТА

ТЪРСЯТЪ СТО работнички

възраст отъ 15—40

за работене на тук

въ депозита за фер

тация на тютюна, с

сечна заплата отъ 15

2500 лей.

Гара—Базарджикъ

Дава се наемъ етажъ съ 7

до полицята, здан

на ГЕОРГИ ЦОНКОВ

сведения редакцията

Благодарностъ

Благодаря на

лѣкаря Г-нъ Д-ръ

реръ ул. Ремусъ 2

шу пощата, който

една умѣлостъ и

стъ извади поврѣд

ми зжби безъ ника

болки и ми постави

ви челюсти съ

съмъ много доволе

Прѣпоръчвамъ

горѣщо на нужде

се.

Драгни Костанти

Евтеви бели

шова дърва.

Нарязани се на

ратъ за проданъ

Синдикалната бан

Въ театъра „Модернъ“, тази вечеръ ще се представи великолепния филмъ „МОМИТЪ КОИТО НЕ СЕ ЖЕНЯТЪ“

Свири военниятъ оркестъръ

I. I. Bekov

ОСНОВАТЕЛЪ
Л. П. СТАНЧЕВЪ

Директоръ
ТЕОДОРЪ ТОШЕВЪ
адвокатъ
Director **TEODOR TOSEF**
avocat

Редакторъ
Христо П. Капитановъ
адвокатъ

Независимъ ежедневенъ информационенъ вестникъ
CURIERUL: ziar independent de informatiuni

•Principesa Elisabeta" № 9 și 11 Bazargic

Цена 3 лей

КУРИЕРЪ

Редакционенъ комитетъ
Адвокати: **ЕНЧО НИКОЛОВЪ, Т. ПРИХОВЪ,**
З. ДЕВЕТАКОВЪ, Б. ПОПОВЪ, Д-ръ СТ. ИВАНОВЪ, И. БЕРЖАРОВЪ, ЕВГ. БАЧЕВАРОВА—РИЗОВА. Медици:
Д-ръ **НОВАЧЕВЪ,** Економисти **П. ЛОЛОВЪ, С. ПЕТРОВЪ, П. АТАНАСОВЪ** Разни професии **Р. БЕШКОВЪ, М. СТЕФАНОВЪ, ИЛ. КРОСНЕВЪ, К. КАЛИНКОВЪ, ДИМ. СМОКОВЪ, А. АНДРЕЕВЪ, ХР. ЦОНКОВЪ, Н. ГАВРИЛОВЪ.**

Comitatul de redactie
AVOCATI: Enciu Nicolof, T. Prihof, B Popof, D-r St Ivanof.
I. Berjarof, Eug. Bacevarova—Rizova. MEDICI: D-r Novaceff.
ECONOMISTI: P. Lolof, S. Petrof, A. Andreef, P. A. Doncef, DIF.
PROFESIUNI: R. Beşcof, M. Stefanof II. Crosnef. Dim. Smocof,
Hr. Toncof, C. Calincof, N. Gavrilof.

КЪМЪ МИРЪ И СПОКОЙСТВИЕ

На 1 януарий при пограничната станция Сень Готардъ унгарскитѣ власти конфискуваха 5 вагона натоварени съ картечници. Унгарцитѣ претендираха, че тоя воененъ материалъ билъ опредѣленъ за Польша и понеже по-контр б идень начинъ сѣ опитали да го прекаратъ презъ унгарската земя, то тѣ биле въ правото си да го конфискуватъ.

Тоя малъкъ случай отъ Сень Готардската станция още на другия день се превърна на единъ голѣмъ дипломатически въпросъ. Варошейската преса веднага подигна аларма. Точно въ момента, когато се преговаря за сключаване на веченъ миръ и за общо обезоръжение, въ кой държави се въоръжаватъ до зъби. Веднага испъкна шѣлото самоизлъгване. Държавитѣ едно говорятъ, а друго вършатъ. Италия, която е членъ на Обществото на народитѣ, потъпквайки постановленията на уставитѣ и решенията, тайно продава оржия и въоръжава една вероятна своя съюзничка. За какво Италия въоръжава побѣдна Улгария? Много естествено за война. Значи, известни народи тайно се подготвятъ за нова война.

Малкото Съглашение стрестнато отъ военнитѣ пригтовления на унгарцитѣ възигмерява да се оплаче предъ община народитѣ. Тамъ ще се протестира противъ военнлюбциѣ и отново ще се апелира за спокойствие и миръ. Старитѣ дипломатически плъхове ще зароятъ крокодилски сълзи и ще се вземитъ отново резолюции за общо разоръжение.

Но това съвсемъ не ще попречи още на другия день Италия, Франция или Англия ва примеръ подъ предлогъ че внасятъ земеделскни машини, отново да въоръжаватъ малкитѣ народи, които имъ служатъ като слепи сръдия въ задкулистнитѣ имъ комбинации.

Огново г. Келогъ ще предлага проекти за веченъ миръ, а Робертъ Сесилъ ще говори за побратимяване между народитѣ Брианъ Полъ Банкуръ ще държатъ речи за обезоръжаването. Едно е да говоришъ и друго е да вършишъ.

А ние малкитѣ народи, ще се въхизаваме отъ пламнитѣ имъ речи и ще се пръспиваеме съ примамната иллюзия, че отиваеме къмъ миръ и спокойствие.

Хр. П. Капитановъ

Ромъния и България

Софийскитѣ в-къ „Камбана“ пише: ние винаги сме смѣтали, че съ Ромъния трѣбва да поддържаеме най-приятелски отношения. Това бѣше схващанието не само на българскитѣ революционери преди освобождението, но и на нашитѣ държавници въ първитѣ 2—3 десетолѣтия на третото ни царство.

Петнадесетъ години се минаха отъ катастрофата отъ 1913 год. Десетолѣтие ни дѣли отъ голѣмата война Ромънския министъръ на външнитѣ работи днесъ е професоръ Титулеску, който, очевидно, притежава единъ по-вдранъ политически и по-вѣренъ исторически погледъ. Не липсватъ признаци, че въ Букурещъ има желание да се подобрятъ администрацията въ Добруджа и да се създадатъ по-приятелски настроения между двата народа.

Всящиятъ отъ година въпросъ за секвестранитѣ български имоти, както известиха отъ Букурещъ, разрешава се въ смисълъ на българскитѣ искания—сумата отъ 265,000,000 се отива къмъ репарациитѣ. Ромънското искане по ретитуциитѣ—изплащане на отнесенитѣ въ Ромъния презъ войната материали, машини и пр. е слезено до една сума отъ 85,000,000 лей, които ромънското правителство претендира да му бждатъ изплатени направи въ три годишенъ срокъ.

На 14 Януарий, ромънския пълномощенъ м-ръ Вилчуреску има среща по въпроса съ м-ръ Буровъ. Г-лъ м-ръ Вилчуреску замина ва Букурещъ да докладва схващането на българското правителство. Очаква се въ кратко време да се постигне окончателно и пълно споразумение, за да може да се открито една възможностъ за подновяване традиционнитѣ добри отношения между българии и ромънии и, успоредно съ това, да се поставятъ и българитѣ въ Добруджа при спосни условия на политически и културенъ животъ.

Ромънитѣ иматъ голѣмъ интересъ, предъ видъ на болшевишката и на руската опасности да бждатъ добре съ насъ. И ние имаеме интересъ да имаеме Ромъния на своя страна по мисго балканския въпроси, които предстоятъ да бждатъ разрешени.

Елинъ Пелинъ

С И Н Ъ

Дядо Никола плаче отъ щастие. Той сърба кротичко лютивата фасулена чорба, подсмърча и гледа да скрие сълзитѣ, които вече приливатъ и се готвятъ да потекатъ по грашовото му, добро небръснато лице. Вътре въ хава гъмжило селяни седятъ по маситѣ, пиятъ, ядятъ, викатъ. Вратата постоянно се отваря, алаватъ излизатъ хората, жени съ деца на ръце, всички увити, загърнати въ ацувади. Дядо Никола, ото-

пент отъ щастие, не чува шума, невжда никого. Само отъ време на време поръчва да допесътъ вино и незнае какво да каже на спла си, ами току повтаря:

—Мило ми е, синко, мило ми е, че те видахъ. Десетъ години, кажи го, ти бѣше дете—ни вестъ, ни кость отъ тебе....

Сина му Стоялъ, облакитенъ широко пядъ масата, човърка главата на единъ измоздалъ отъ дъската ц-

роосъ и свѣа навътре уснитѣ си, така че бузитѣ му чакъ се надуватъ. Той се пайде хубаво и свѣа обръща до дъно малкитѣ чашки. Той неспокойно се движи на стола и ума му бѣга отъ тука.

—Къде бѣше, бѣ синко, толевна година. Чухие те въ Америка, чухие те по дунавскитѣ градини. Въ село пуснаха че си блялъ въ затвора. Ние питахме, разпитвахме—отъ никое—нищо.

Гласа на дядо Никола се задави. Той замлъкна и родителскитѣ му очи погаснаха сина цѣлъ, и го минаха и му се радаха.

Стоялъ избѣгваше да говори за себе си. Той ту клъзаше сръфания си каскетъ на чело та залудеше очи, ту го тикваше назадъ и изъ подъ него изкачаха мазни неитѣ: слепнали като отъ потъ чорал. Яката му бѣ кипрлава, и носопата алено червена копринена връзка вкачваше отвадъ съ сръфаниитѣ си крапца и опашчето и лежеше върху голѣи вратѣ на Стояна.

—Азъ се боря за правдата, татко. Тоя изгнилъ святъ трѣбва да погине.

Стареца замъга бързо срещу сина си, отвори очи,

ДНЕВНИ НАБРОСКИ

ПО АРНАУТСКИ...

Въ една отъ крайнитѣ тесни улчки на нашия гралбанеца Юсупъ отвори бозаджийница. Отъ день на день търговникатемупровърва. Между ежедневнитѣ му посетители не липсваше никога и съотечественика му Али. Ала откато последниипостъпи, като служащъ въ общинското управление, не се измени много и почна да си превишава властта, и то, най-вече предъ своя съотечественикъ, като използваше и добродушието му и глулостта му. Днесъ сѣкали пари за боклукъ, утре—за вода; днесъ пари, утре пари до като Юсупъ почна да се съмнява въ всекичаснитѣ искания на съотечественика си и търсеше вече удобенъ моментъ да се отмъсти. Не се мина много. Единъ день Али, съ голѣмъ тефтеръ подъ мишица, изтърси се въ бозаджийницата.

—Море, що е тоя пакъ...
—Все е арно... Вѣргии събираме.

—Вѣргии ли? Нема ли свършокъ тия вѣргии.
—А... тоа за общината тоа за буклуко, тоа за аудата... а тоа...

На стариятъ Юсупъ косата му настръхна и забитѣ му затракаха. Машинално той грабна литара пълненъ съ боза и силно цапароса по голата глава общинския Али и изръмжа презъ зъби:

—Море и азъ съмъ арнаутинъ и ти си арнаутинъ... всѣки день арнаудъ буклуко не плаща....

Ойди при Аллахуна, давния дай ме....

Четете вестникъ
„КУРИЕРЪ“

облеци се и нищо не разбра....

—Така, синко, така. Тя правдата, е въ човека синко Аю и има въ тебе, има и по светитѣ, ако я вѣма въ тебе никъде я нѣма.

Тезкоснагия Стоялъ се размърда пакъ на стола....., Паведе се та плъва между него и масата, извади цигаръ, запали я и се унесе.

—Ако не бѣхъ дошелъ на панаиръ, нѣмаше и да тѣ видя... Пъкъ, ако не бѣхъ ми се обадилъ, нѣмаше и да тѣ позная—не довиждамъ. Ти какво обикалаше татъкъ (обедва на втора стр.)

Културния подемъ въ Кадрилатера

Най-слабото проявление, между другите недостатъци въ всеко едно отношение въ нашия край, безсъмнено трѣбва да отбележимъ тоя на културното ни развитие, а най-вече духовното ни подемане.

Не малко шумъ подняна въ това направление нашата бедна преса, която отправя многократни призиви къмъ всяко интелегентно и съзнателно подъ сивото Добруджанско небе. Никакъвъ отговоръ. Безвъзвратно замиращъ гласъ въ тъмна нощъ, безнадежденъ зовъ изгръгващъ се отъ болна гърдь!

Игривата примаамчивостъ на нашата делничностъ, дребнавата ни амбициозностъ вплетена въ още по-дребнани лични интереси, като тъмни облаци замрежили сж нашитѣ хоризонти. Като тъмни сѣнки се влутаме въокръжаващата ни пошла действителностъ, опи народа, спятъ полетата, немѣе младежта!..

До като Добричъ и Силистра правятъ доста голѣмо усилие да прескочатъ тая трѣнлива ограда, борейки се едновременно и съ разколебанието и съ „мненията“ и съ трудноститѣ, Балчикъ и Тутраканъ спокойно се излежаваатъ по голѣмитѣ баири на Черно-Море и Дунава.

Въ Силистра групата любители на театралното изкуство при българското общество, безспорно, заслужава палмата на първенството и най-сърдечната похвала.

Добричени заслужаватъ и биха заслужили нѣщо повече, ако, развенчането многоглаголюваността, мѣнчкитѣ лични ежбички и странничитѣ пърливи инженерски биха се премахнали.

Каварненци, навременни, преодолюватъ голѣмитѣ препятствия които не сж по силитѣ, нѣми ако не успѣватъ или не имъ позволяватъ обстоятелствата, поне не дремятъ бодърствуватъ. Каварненци, въ течението на миналата година сж получили точно три пѣти повече (ваши и чуждестранни) книги за четене, списания и вестници, отколкото Балчикъ и Тутраканъ взети на едно.

Така, че въ Силистра, Добричъ, Тутраканъ, Балчикъ и Каварна, петяхъ светилища на Кадрилатера, липсва обединителното звено. А знаемъ, че тамъ където липсва ръководната сила, тамъ където отделнитѣ сили сж десцентрализирани и распокѣсани, тамъ и дейността и животъ сж обречени на пълненъ застои, на смъртъ.

На много пѣти това така належашъ въпросъ, нашитѣ вестници охарактеризираха като „болелъ“. Споредъ менъ той не може да бжде такъвъ, защото той още не се е родилъ, но се стреми да се ражда; кавано друго ча, той не сжществува. Следователно, мъртавъ трупъ не боледува, той се разлага.

Я. Х. Яневъ

РАЗНИ

— Главниятъ секретаръ на фашистката партия г-нъ Турати, завчера е произнесълъ голѣма речъ предъ едно множество отъ 30.000 души. Той е дохвалилъ строгата дисциплина, сплъщата въръ на населението въ идеитѣ и славата на Мусолини.

— Ромънската легация отъ Берлинъ категорически опровергава публикуваното на страницата въ Московския офицюзъ „Известия“ относно сключването на една тайна военна конвенция между Ромъния Полша и Франция.

— Органитѣ на сигуранцията отъ Ардялъ сж забранили разпространяването на Унгарскитѣ публикации „Еци Куриеръ“ и „Синхози Елетѣ“.

— Новиятъ френски въломощенъ министъръ въ Римъ, г-нъ Бонмарше е сложилъ венецъ надъ гроба на неизвестния войнъ.

— Вчера бидоха подписани търговскитѣ договори между Франция и Швейцария, следъ едно годишно преговаряне.

— Шведскитѣ депутати социалисти сж отправили до Камарата една декларация, съ която искатъ незабвното разоржаване, както на Швеция, така и на всичкитѣ скандинавски държави.

— Въ бирвичеството отъ Родна (Трансилвания) сж злоупотрѣбили милиона държавни пари. Всички служащи въ това бирничество сж арестувани.

— Австрийскитѣ власти екстернирвали сж отъ Австрия г-на Телманъ, шефа на германскитѣ комунисти, който въ една своя речъ остро нападналъ австрийската държава.

— Деньтъ на парламентарнитѣ избори въ Япония шели да се произведатъ на 20 Февруарий.

— Народниятъ театъръ въ Ноаисадъ (Югославия) е билъ разрушенъ до основитѣ отъ единъ стихийенъ пожаръ. Загубитѣ се изчисляватъ на нѣколко десетки милиона динара.

ПРОДАВАМЕ

наследнишката си ЕЖША намираща се въ ул. Реджива Елисавета №52 състояща се отъ 5 стаи антре, кладенецъ и двори отъ 650 кв. м.

Съразумение въ РЕДАКЦИЯТА

ТЪРСИ СЕ ПОЦЪ НАВМЪ

къща отъ 4—8 стаи на единъ или два етажа въ центъра на града.

Съразумение въ РЕДАКЦИЯТА

Продавамъ магазинъ двостаженъ намиращи се на ул. „Принципеле Фе динандъ“ № 137 нова постройка.

Съразумение. Георги Каранджолевъ

ПРОДАВАМЪ

(частично или изцяло) ДАВАМЪ подъ наемъ или замѣнямъ съ малъкъ имотъ, следующето:

Мѣсто въ ул. „Принципеле Фердинандъ“ № 171bis съ постройка въ въшвеността, удобна за малъкъ складъ, ханъ - около 730 кв. м. Ниви, чисто отъ 100 дек.

Каса за пари, съ тема „Миллеръ“, сръбна голѣмина.

Кантора съ джасмъ Тодоръ Л. Деветанска ул. „Аурелъ Влайку“ Базарджикъ.

Ботериу!

Отъ фабриката „Crypton“ „Duga“ „Mitalium“ винаги нова сна стока.

Фенерчета извъренъ намалеки цѣни. Търгозци искайте истри и цѣни отъ жарницата на

Рафаилъ Стефановъ

— Базарджикъ —

Евгени бели. Мешови дърва.

Нарязани се намиратъ за проданъ въ Синдикалната банка

Четете и разпространявайте въ

„КУРИЕРЪ“

—нѣщо по търговия, какво ли. — Мислехъ какъ да купувамъ...

— Я си ела въ село, сяко, прибори се..... какво било, било. Прибори се да повемъ работата, азъ останахъ.

Стоявъ се наду въ теснитѣ си патъркани дрехи.

— Мисля..... Ще видимъ какъ ще се докажатъ работитѣ!..

Стареца почукъ, плати и трѣгна да си ходи.....

Да трѣгна до като е рано, синко—пари носи..... Продадохъ добичетата да ги не храня вимасъ, па на пролетъ други ще купя.....

Дѣдо Никола завърна торбичката си, наметна ямурдукътъ си и трѣгна.

— Азъ ще те напратя, татко,— рече Стоявъ и трѣгна съ него.

Гъста и непрогледна

мъгла пълнеше улицитѣ. Землата бѣше кална.

По пѣти Стоявъ се разприказва. Той билъ въ нѣкой градъ далечъ, работелъ въ нѣкоя фабрика, сега билъ фийтопжия на господаря и той го пратилъ на панаира да му купи коня.

Стоявъ вървеше свитъ, съ рѣце въ джобоветѣ на панталонитѣ си, защото ямаше горно палто. На краката си носеше кални и скъсени ботуши.

Тъ скоро излѣзаха въ градътъ и трѣгнаха по калното шосе и дълго вървяха. Дѣдо Никола на едно мѣсто спря.

— Та се върни, синко, не гази калта, азъ ще взема тукъ презъ ливадитѣ— по преко. Мъглата се разреде, не мо е атрахъ.

— Ще повървя и азъ малко, па ще се върна, рано е.

Старецътъ и Стоявъ трѣгнаха въ ливадитѣ. Тѣ вървяха мълчаливо по влажната трева, избикаляха малкитѣ ловвички и бързаха. Когато стигнаха малката елхова горичка, тѣ се отправиха презъ нея по гесеякъ коларски път.

Стоявъ се спря.

— Ще се върна вече. Бащата разтваря ямурдука и подаде рѣка за обогомъ.

Отведиждъ той усете, че якитѣ железни рѣце на вина му го ствснаха за гущатан го повалиха ча земята.

Мъгла пренина презъ очитѣ му, дѣха му спря. Нещо тежко наду гердитѣ му, той поиска да извика, но не можа. Само едно нѣщо усети той, че топлината, която стягаше шията му, пачезна. Студенина проби тѣлото му, той отвори очи.... Беше тъм-

но, Черна непрогледна вощъ поглѣташе всичко.

Стареца потърка очи, поиска да се поспри на краката си не можа. И нему се стори, че се пробужда, той спомни за сива си и първата мисълъ, която му мана презъ ума бѣше:

Даво е ститъ, даво е озънъ... ..

ПРОДАВАМЪ

Къщата си намираща се на улица „Коловелъ Арниелъ“ № 3 съ 3 стаи, салони, мача, кухня и дворикъ мѣсто около 660 кв. м. тра

Съразумение Редакцията

ЧЕТЕТЕ ВЪ КЪ „КУРИЕРЪ“

Важно Важно

Съобщавамъ на всичкитѣ си граждани,

наскоро отворихъ КЕБАБЧИЙНИЦА

снабдена съ всички видове закуски като: панишкя, мисирешка, юрдачюк, пастарма и др.

Същевременно ще мерите мититей и социаленъ гратаръ.

Господа! Само тукъ ще намерите ней-вкусни

Закуски ШКЕМБЕ

ЧОРБАСА

Посетете за да се уверитѣ.

ВАСИЛЬ ЗЛАТЕВЪ ул. „Regele Carol“

Противъ диктатурата въ Унгария

Буда-Пеща 25. Социал-демократическата партия вчера е свикала голъмо публично събрание въ залата на стария парламентъ.

Предъ хилядитъ работници, орашоритъ изтъкнали за непоносимиятъ диктаторски режимъ на Унгария, заявявайки, че не е възможно никакво проверяване на трайшиятъ преди да се сваля диктатурата.

Бампанията противъ терора въ Югославия

Белградъ 25. Завчера въ Загребъ се е състояло голъмо публично събрание свикана отъ земеделската селска партия на г-нъ Радичъ и на демократическата

фракция на г-нъ Прибичевичъ.

Г-нъ Радичъ и Прибичевичъ произнесли голъми речи противъ не запомненитъ насилствия на правителството отъ Белградъ и политицитъ отъ старата Сърбия, които не признаватъ правата и равенството на своитъ поданици, задъ границитъ на старото кралство.

Трагедията въ единъ параходъ

Парижъ 25. „Лво Журналъ“ съобщава, че единъ капитанъ на единъ риболовнъ параходъ, въ пристанището шо Динанъ, ядосанъ, че не е могълъ да сформира екипажа на парахода си, застрелялъ съ револверъ сина си, тежко наранява жена си и съ два вистрела пръсва си черепа.

Потъналъ па- раходъ

Кюстенджа 25. Съобщаватъ отъ Цариградъ, че рускиятъ параходъ „Кулакъ“, заблудилъ се въ голъмата мъгла, блъсналъ се по скалитъ до Босфора и зашъналъ. Повечето отъ екипажа му се издавили.

Премията „Камеронъ“ дадена на единъ ро- мънски ученъ

Парижъ 25 Университетскиятъ сенатъ отъ Единбургъ е далъ премията „Камеронъ“ за 1928 год. на ромънския ученъ проф. Ливадити, за едно терепатическо откритие.

Тая премия въ 1889 год. е била дадена на великия французки ученъ Пастюръ, въ 1921 год. — на английския ученъ Бангиведъ.

Предъ нови перспективи

Преди войната предприемането на едно задгранично пътуване бѣше една отъ най трудноразрешимитъ проблеми и особено Русия въ това отношение бѣ класическата държава гдето снабдяването съ единъ задграниченъ паспортъ бѣ свързано съ два преодолими препятствия.

Но и въ нашитъ балкански държави не бѣ много по лесно разрешаването на единъ подобенъ въпросъ. Прѣвъ време на последнитъ войни международната циркуляция бѣше почти престанала, а и следъ войнитъ формалноститъ се увеличиха до такава степенъ щото за едобиането съ единъ паспортъ почнаха да се искатъ отъ съответнитъ власти по 7-8 удостоверения които до като се изваждаха отъ чейваха желающия да премине границата на страната си и го принуждаваха да се откаже отъ единъ подобенъ проектъ.

Но ето че европейската преса ни донася радостни въ това отношение вѣсти. Съобщава се че започвайки отъ нова те година английската империя и Германия сж свключили спогодба, коя-

то прави излизни всѣкакви вѣрки и изхвърля всичитъ такси при преминаването отъ една държава въ другата, Сжщо така и Югославия не изисква печетия формалности.

Тѣзи примери е последвала и Чехославия която свключи е дна подобна спогодба съ Германия. А сжщо и между Германия и Австрия Данцигъ, Швейцария Люксембургъ Дания Швеция, Холандия, Португалия, Финландия, Естония и извънъ европейскитъ държави Япония Куба, Панама, Хаити и Санъ До Минто.

Действително още много сж държавитъ които се навятъ отъ чужденцитъ и не се решаватъ да отворятъ границитъ си. Едни отъ тѣхъ по навикъ още отъ войната подържатъ цѣли армии отъ чиновници натоварени съ провѣрка на чужденцитъ, съ правенето на заверки съ издаването на разни лични карти и пермиси и пр. пр.

Други отъ фискална гледна точка, особено по малкитъ, държави, които търсятъ всевъзможни нови доходни пера и не така лесно биха се отказали отъ

ототвцитъ милионни които даватъ за бюджета тия такси и налови.

Обаче главната крачка е направена. Особено значителенъ е факта че и велика Британия включително; Английскитъ острови, Канада, Южна Африка, Индия и Австралия е една отъ ажрвитъ която тръгна по новиятъ път.

Оставатъ още Съединенитъ Щати, Франция, Норвегия, Ромъния България и цѣла южна Америка.

Обаче най енергичнитъ и предприемчиви народи сж начело и нѣма да чакаме още дълго време, когато границитъ на всички цивилизовани народи ще се взаимно разтварятъ, движението между гражданитъ на отделнитъ отъ ще се засили а заедно съ това и общо културнитъ политически и економически връзки ще заякнатъ още повече и въ последствие щ допринесатъ за взаимното опознаване на челоувѣчеството и за неговия общъ и миренъ напредъкъ.

Д-ръ Ст. Ивановъ

Четете вестникъ
„Курьеръ“

ТУДУМИ! — ТУДУМИ! ВАЖНО ЗА ЗЕМЛЕДѢЛЦИ.

Съобщаваме че започвахме а изработваме **Тудуми ва вода** отъ чистъ австрийски бланкъ разни големини които траятъ на Добружанските кладеници съ гаранция 1 1/2 година.

Хиляди благодарности отъ тия които вече се снабдиха. Съ Цѣнитъ конкурираме, Изработваме готови и по поръчка.

Колевъ И. Т. Джендовъ.

Базарджикъ
Магазина съ обушарски стоки на шадрафана до джамийската врата

Б Ю Р О ГЕОРГИ СТОЙКОВЪ

ул. „Принципело Мърча“ № 15. Телефонъ 2113

— **БАЗАРДЖИКЪ** —

Агентура-Комисионъ-Представителства.

Купува и продава стоки за ЛИЧНА сметка и КОНСИГНАЦИЯ.

Извършва обезмитвания предназначени за ВНОСЪ—ИЗНОСЪ. Получава и препраща вагонни и дребни пратки по железницитъ.

Представителство за Калиакренски окръгъ за приемане на влогове съ спешовни книжки | при най либерални условия за сметка на

БАНКА-ФОРТУНА-БУКУРЕЩЪ

Представителство на осигорителното Д-во **АГРИКОЛА** отъ Букурещъ. Извършва всички видове осигоровки за Пожаръ, Животъ, Градебитнина, транспортъ, популярни и др.

СВЛАДЪ НА ДЪРВА ЗА ГОРЕНЕ.

Приема посредничеството за търговски сделки.
СВЕДЕНИЯ БЕЗПЛАТНИ.

БРАТЯ ШВ. СТОЯШОВИ БАЗАРДЖИКЪ

Срещу хотелъ Пачевъ

ДЕПОВИТЪ ОТЪ:

Единственитъ най прочути плугове марка „Глиганъ“ **ДИВА СВИНЯ**

Мисиротрошачки съ 1 и 2 гърла, Култиватори, Боруни, Сеялки, Жетварки, Резервенни части, Шевни машини, Рала за мисиръ, Цигли, Циментъ, Водопроводни трѣби съ принадлежноститъ имъ, Гвоздей, Сиджирни за кладеници, Желязо грубо и обработено, Дърводѣлски гезгяхи, Технически инструменти, Боии, Безири и пр. пр.

Емеша марка глиганъ за тракторни плугове Оливъръ и тигръ.

Плугове съ 2 и 3 бразди за трактори.

ЗЕМЕДѢЛЦИ

Внимавайтъ добре върху марката на плуга, пазете се отъ фалшиви и имитирана марки, търсете само истинската



МАРКА **ГЛИГАНЪ**



Пристигнаха

1 к-во Пернишки Камени
Вжглища-буци

Много по евтини въ сравнение съ дървата

**Продажба на едро и дребно
КОНСТАНТИНЪ МАРЧЕВЪ**

Базарджикъ ул. Фердинандъ 142

Празникът на съединението

Целият ромънски народъ въ денятъ на 24 Януарий празнува съединението между Молдова и Мунтения. На 24 Януарий 1859 година народните представители на двете отделни суверенни области избрали като общъ Цържавен глава Куза Вода и съ това фактически сѣ прогласили съединението. Противъ волята на турския султанъ, както и противъ решението на Великитъ Сили, ромънския народъ е освеществилъ своя вековенъ идеалъ.

Както друга година и тая година въ нашия градъ тържественно се отпразнува Съединението.

Следъ отслужаването на черковната служба, командантътъ на 40 п. Полкъ г-нъ Полковникъ Стратилатъ държа прочувствена речъ въ дворътъ на Катедралата, гдето съ енергични изрази изтъкна значението на празникътъ.

Следъ това войничествътъ отъ 1 дружинъ на 40 п. п. дефилираха предъ г. Полковникъ Стратилатъ.

Следъ обедъ въ салона на Модерния Театъръ имаше Литературно Музикална забава устроена отъ учениците отъ местнитъ училища.

ВЪСТИ

— И държавнитъ служачи надигатъ гласъ за оземление. Селскитъ чиновници искатъ да бъдатъ сметнати като колонисти и оземлени като такива. Гражданскитъ чиновници искатъ да имъ се отстъпятъ земи за къща и градина. Тѣ претендиратъ, че сѣ първитъ пионери на ромънизма и затова трябвало да бъдатъ оземлени.

— Лулиститъ отъ градъ Констанца сѣ решили да се запишатъ отново въ Националь—Църанистката партия. Напразни биле увещанията на министъръ Лулу. Тѣ не сѣ биле доволни отъ непоследователността на своя шефъ и окончателно сѣ решили да го напуснатъ.

— Истрате Мическу, новиятъ шефъ на Кюстенжанската либерална

организация щѣлъ да говори въ гр. Кюстенжа на 19 Февруарий на политическа тема. Както се знае, Кюстен. либ. организация има 2 шефа—Мическу и Сасу, които воюватъ помежду си.

— Въ денятъ на 20 Януарий се изпълниха 6 месеца отъ смъртта на Н. В. Фердинандъ.

Понже всякиятъ държавни учреждения бѣха обявили трауръ за 6 мес. следъ истичането на тоя срокъ, въ цялото кралство се дигна траура за починалия Кралъ.

— Научаваме се, че лозаритъ отъ града подготвятъ да отправуватъ патронния празникъ на лозаритъ „Св. Трифонъ Зарезанъ“ 1-Февруарий (среда) найтържественно съ водосветъ въ 8 часа въ долата а вечерта семейна среща въ некой отъ локалитѣ.

— Научаваме се, че нашата съгражданка г-жа Райна Колева и г-нъ Б-жанъ Николау сѣ се венчали въ сѣбота на 21 т. м. Нашитъ поздравления.

— Редакцията на списание „ПОЛЕ“ моли почитаемата си сътрудничка „Сибилла Гунледъ“ отъ градъ Свистра не-пременно да съобщи истинското си име и адресъ. Испратеното стихотворение рѣсхрива първоки възможности и показва че на авторката не липсва даровитостъ.

Стих. ще се помеща въ 5 броя, но за да мине презъ цензурата, трѣбва да знаемъ истинското име и адресъ.

Можемъ въ найкъсь срокъ да ни се испрати.

— Говори се упорито за нѣкой изменения на законътъ за придобиването и изгубването на ромънткото поданство. Даже назначена е специална комисия начело съ Рихардъ Франсовичъ, която била насърчена да се занимава съ тоя въпросъ.

Мѣстото, кждето бѣ езекутирана царската фамилия—преобърнатъ на музей

Лондонъ 25. Както се съобщава отъ Москва съчетското правителство е рѣшило, што именията на руската царска фамилия въ Екатериновградъ да се преобърнатъ на единъ голѣмъ революционенъ музей.

Амнистията въ Югославия

Бѣлградъ 25. По случай реждението на новия сръбски принцъ правителството е подписало единъ декретъ, съ който се амнистиратъ много журналисти, осъдени за престъпления противъ държавата.

Америка ще воюва съ Англия

Ню-Йоркъ 26. Адмиралъ Плинкетъ, завчера е произнесалъ една сензационална речъ въ клуба на демократитѣ. Той е заявилъ, че Съединенитъ Щати днесъ се намиратъ въ навечерието на една война съ Англия. Другитъ оратори, оповавайки се на неговитъ заявления, сѣ поискали бързо по-строителство на новитъ военни параходи, проектирани за 1928 година.

ВАЖНО! ВАЖНО!

Съобщавамъ че имамъ за издаване поднаемъ 6 отделни новопостроени рдобни за дюгъни, за кантори или за учреждения. Сжшо 12 стаи съ голямъ салонъ удобни за хотелъ или за учреждения.

Зданието се намира въ центъра на града (до пощата)

Споразумение г-нъ Киро Атанасовъ ул. Причипеле Никулае № 56

Базарджикъ

Побързайте!

Subsemnatul domiciliat în comuna satul văzând că sunt omis depe lista de alegatorii pentru consiliile comunale și județene, declar că fac contestație și cer a fi înscris în această lista, întru cât îndeplinesc toate condițiunile cerute de lege pentru a fi alegator, după cum voi dovedi la termen.

CU STIMA

D-Sale
D-lui Judecător al Ocolul

Тоя е образеца, за подаване контеста-ции въ мировитѣ сѣдилища за незаписанитѣ въ избирателнитѣ списъци.

ДОКТОРЪ
БОЖИДАРЪ
КНАКЕВЪ

Медицински кабинетъ
(Л. „Режеле Кароль“, № 31 зданието на Добри Русковъ)

Приема болни по следнитъ болести
ПО ЖЕНАТА ВЪТРЕШНИ И
ВЕНЕРИЧЕСКИ ОТЪ 9—12 И
ОТЪ 3—7 ЧАСА.

Извършва всякакавъ видъ анализи.

ПРОДАВА СЕ една къща съ три стаи, съ градина и дворно мѣсто. Единъ дюгенъ съ две отдѣления и маза, съ дворъ, оборъ и шапронъ, находящи се въ село Ан-Орманъ.

Споразумение въ
РЕДАКЦИЯТА

Благодарностъ.

Благодаря на зѣболѣкаря Г-нъ Д-ръ Лереръ ул. Ремусъ 2 срѣшу пощата, който съ една умѣлостъ и ласковостъ извади повѣдениѣ ми зѣби бѣзъ никакви болки и ми постави нови челюсти отъ които съмъ много доволенъ.

Прѣпоръчвамъ го горѣщо на нуждящитѣ се.

Драгни Константинъ

1 4

Обявление

Продавамъ собствена си къща ново постройка въ центъра на града. Самостоятеленъ дворъ, състояща се отъ 6 стаи салонъ, 2 антре, 4 тавански стаи и салони отъ крито 2 за живѣние, маза съ 3 отдѣления и отделна пералня. Мѣсто за лозе въ центъра на гази баба 3 декара заградено съ редове тель.

Споразумение
РЕДАКЦИЯТА

Д-ръ Д. Г. Новачевъ
Медицински кабинетъ ул. Режеле Кароль № 33 (главната улица) въ дома на Лука Ангеловъ. Приема болни отъ грешни заразителни венерически болести.

Търсятъ се
СТО работнички въ възраст отъ 15—40 то за работене на пютюна въ депъзита за ферментация на пютюна, съ месечна заплатата отъ 1500—2500 лѣй.

Гара—Базарджикъ

Дава се поднаемъ етажъ съ 7 стаи до полицаята, владѣно на **ГЕОРГИ ЦОНКОВЪ** сведения редакцията.

Въ театъра „Модернъ“, тази вечеръ ще се представи великолепния филмъ „КОВАРСТВО И ЛЮБОВЪ“

Свири военниятъ оркестъръ